

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. Aldezsint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-álmással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon: 113. (7 mellék-álmással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig

Munkaerőgazdálkodás

A jól indult stabilizációval, az értékálló pénz megteremtésével gazdasági életünk minden problémája még nem nyert megoldást, sőt újabb feladatok kerülnek előtérbe, melyekre idejében kellő figyelmet kell fordítani. Nem lehet például személtény-ni a munkanélküliség problémája felett. Sajnos máris jelekedezik a munkanélküliség jelentős rétegek válnak keresetnélkülivé. Sokkal több a munkáskéz, mint amennyit a termelés különböző ágaiban foglalkoztatni tudnának, sajnos a határokon túlról kiutasítottak száma gyarapszik. Itt bent a B-listázás folytán tízezrek és tízezrek váltak jórésztben kenyérvélkülivé, mert hiszen csak egy kis hányaduk kap nyugdíjat. Itt van a kényszerű lakosságcsere réme. Itt lóg fejünk fölé a szlovákiai magyarság kényszerű kitelepítésének terve. Remélhetőleg a békeértekezlet bölcsessége elhárítja fejünk fölül ezt a veszedelmet, de biztosan nem lehet tudni és nem lehet megjósolni, vajjon újabb tömegek a határon való áthajtása nem fogja-e a munkátlankok számát növelni és ezzel szociális bajainkat sokszorozni. Most már nem csak csehszlovák viszonylatban, hanem Jugoszlávia és Románia részéről is számolni kell, ha nem is olyan erőszkolt mértékben, mint Csehszlovákiából, a magyarok áttelepélve.

Mindezeket felül pedig itthon is, például az építőiparban máris rendkívül nagy a munkanélküliség száma és a gyárpár sem tudja a jelek szerint a rendelkezésére álló munkáslétszámot tartósan foglalkoztatni.

A stabilizáció érdekében a szakértők egyértelműen hangoztatják, hogy többtermelésre van szükség. Ennek elérésére éppen a munkáspártok és a szakszervezetek részéről forszírozzák az akkord bérrendszert, amely ellen pedig a munkásság évtizedeken át küzdött. Kétség-telen, hogy pénzünk értékét legjobban a termelés támasztja alá. Azt a tételt is alá lehet írni, hogy kevesebbedő árumennyiség inflációt idéz elő. Tehát az infláció elhárítására minden eszközzel fokozni kell a termelést. A termelés, különösen az ipari termelés azonban a nyersanyag mennyiségétől függ. Kellő nyersanyag hiányában a szaporodó munkáskézeket nem lehet teljes mértékben foglalkoztatni és nem lehet a munkanélküliséget teljes mértékben leve-zetni. Feltétlenül gondoskodni kell a munkanélküliség által jelentkező szociális feszültség levezetéséről. Nem lenne arra szükség, ha korlátlan mennyiségben állana az ország rendelkezésére nyersanyag, de sajnos, erre nem számíthatunk, való-szintűleg meg kell elégednünk

azzal az árumennyiséggel, amennyi a stabil gazdasági

Viszont a termelés ilyen mérrend fenntartásához szükséges. tékben nem tudja foglalkoztatni az ország valamennyi dolgozóját, nem tudja foglalkoztatni a munkát kereső újabb tömegeket. Ezért kell már most idejében bevezetni a helyes munkaerőgazdálkodást. Ennek első feladatának annak kell lenni, hogy mentől több dolgozónak tudjon kenyéret biztosítani. Ha a munkásság egy része jól keres másik része pedig télenűt ödög az utcán, abból nem származik semmi jó. Kiegyenlítésre van szükség, vagyis arra, hogy foglalkoztatáshoz, kenyérhez jusson minél több munkanélküli. Meg a munkaidő kérdéséhez is hozzá kell nyulni ebben a vonatkozásban. Szociális szempontból, ha ennek szüksége mutatkozik, a 48 órás munkaidő helyett átmenetileg 36 órás munkaidőt bevezetésére is lehetne gondolni. Könnyű kiszámítani, hogy ez esetben 25 százalékkal nagyobb munkáslétszámot lehetne foglalkoztatni anélkül, hogy termelésben visszaesés állna elő. Az akkordteljesítmények megállapításánál is hasonló arány jöhetne számításba. Ezzel kapcsolatban meg kell jegyezni, hogy az akkordrendszert csak olyan területen volna szabad állandósítani, ahol a laszjegyzéket állították össze, delkezésre, mint például a szénbányászatanál.

A célkitűzés az legyen a munkaerőgazdálkodás terén, hogy minden munkáskézet munkához és minden dolgozót munkához eljuttassunk. Az ország újjaépítésénél a folyamatos-ságra, az állandósulásra és nem látzateredményre kell törekedni. Rend, nyugalom és bizton-ság a gazdasági élet alapja és ezen épülhet fel zavartalanul a magyar demokrácia. A rend és nyugalom érdekében pedig távol kell tartani minden nyugtalanságra okot adó tényezőt. Idejében le kell vezetni a fenyegető munkanélküliséget, a szociális nyugtalanság okozóját. Nem szabad megengedni, hogy magyarok százezrei munkanélküliségre és kenyérvélenségre legyenek kárhoztatva. A munkanélküliség fenyegető jeleit idejében észre kell venni és elhárítására megtenni a szükséges intézkedéseket. Ezt pedig csak az irányított munkaerő-gazdálkodással lehet megoldani. A termelés érdekeit és a munkaalkalmak biztosítását össze kell egyeztetni. Ha okosan történik a munkaerőgazdálkodás, semmi esetre sem áll be csökkenés a termelésben, ellenben olyan szociális nyugalmi állapot követhet be, ami csak előnyére válik az ország gazdasági életének. Ismételjük, el kell törölni azt az állapotot, hogy a dolgozóknak csak egy része legyen

Gyöngyösi megteremtette a közvetlen tárgyalások lehetőségét a csehszlovákokkal románokkal és jugoszlávokkal

A területi és politikai bizottság szombaton megkezdte a magyar és román békeszerződés tárgyalását

Párisi jelentés szerint magyar viszonylatban rendkívül jelentőségű Gyöngyösi külügyminiszter tárgyalássorozata. Bár ezeken a megbeszéléseken a magyar problémák megvalósítása tekintetében az eddigi terveket megváltoztató momentumok nem merültek fel, mégis jelentős eredmények születtek meg. Ezeknek a tárgyalásoknak köszönhetően ugyanis, megteremtődött a magyar-csehszlovák, a magyar-román és magyar-jugoszláv viszonylatban a közvetlen tárgyalások felvételének lehetősége. — Ezek a tárgyalások már meg is kezdődtek. Gyöngyösi és Gerő

miniszterek tegnap tárgyaltak román politikai személyiségekkel. A magyar béke delegáció tagjai pénteken foglalkoztak a jugoszláv jegyzékkel, amely felveti a lakosságcsere kérdését Magyarországgal szemben. A megbeszéléseken arra az elhatározásra jutottak, hogy a jugoszláv-magyar jóviszony feltétele fenntartása és ápolása továbbra is egyik alapvető része maradjon a magyar külpolitikának. Azonban nem helyeslik a kitepítést és a lakosságcsere kérdését, de éppen ennek a jószomszédi viszonyoknak az érdekében bizonyos

kérdéseket felülvizsgálunk. Ujaltunk továbbá arra is, hogy Magyarország rendkívül nehéz gazdasági helyzetben van úgy, hogy a lakosságcsere későbbi időpontban való felvétele hathatós segítsége lenne a magyar demokráciának. A határozatról rövid válaszjegyzéké állították össze, amelyet eljuttatnak a jugoszláv delegációhoz.

Az angol hírszolgálat közlése szerint a magyar és román békeszerződés ügyét szombaton kezdik tárgyalni az illetékes területi és politikai bizottságok.

Az olasz kérdésben leszavazták a nagyhatalmokat

Az olasz politikai és területi bizottság pénteki ülésén végre megkezdődött a békeszerződés előkészítés bizottsági munkája. A bizottság bevezetőül azt az olasz szöveg módosítási kérelmet tárgyalta, hogy a fasizták felelősségét vállalják el a nép felelősségétől. A bizottság az olasz

kérést elvetette, majd megkezdte a szerződés tervezet fejezetekénti tárgyalását. Az első fejezetet változtatás nélkül elfogadták. A másodikhoz a holland delegátus két módosító indítványt terjesztett be, amelyek szelidebben ítélik meg Olaszország hadba lépését. Visinszkij a legéle-

sebben ellenezte a holland módosítást. Ezután szavazásra került a sor és a bizottság tagjai 11:9 arányban elfogadták a holland módosítást. Ellene szavaztak: Az Egyesült Államok, Anglia, Svéd-let Unió és Jugoszlávia, Fehéroroszország, Lengyelország, Cseh szlovákia Franciaország, Ukrajna.

Kivégezték Sztójajt, Reményi-Schnellert és Szászt

Szombat reggel 8 óra előtt óriási tömeg sorakozott fel a budapesti Markó utcai törvényszék bejáratánál, hogy jelen legyen Sztójay Dóme, Reményi Schneller Lajos és Szász Lajos kivégzésén.

Negyed 9 órakor megjelent a népbíróság. Az elnök utasítására először Szász Lajost vezették elő. Az elnök kihirdette előtte a jogerős halálós ítéletet és átadta a népbünyésznek, aki a kivégző osztag parancsnokának adott utasítást. Szász Lajost a cölöphöz kötötték, szemét bekötötték, majd pedig a kivégzés golyó álttal megözték. Az orvos 2 perc

mulva megállapította, hogy Szász Lajos halott.

A jelenetet nagy csendben figyelték a jelenlevők, de hatalmas lármát keletkezett, amikor Reményi Schneller Lajost vitték az udvarra. Felháborodott kiáltások hangzottak el a közönség részéről Reményi Schneller ellen, aki sápadtan jelent meg a népbíróság előtt. Rajta ugyan-csak golyó által hajtották végre a halálós ítéletet.

Utolsónak maradt Sztójay Dóme, akit szintén percekig tartó pfujozással fogadtak. Pár perc mulva az orvos jelentette, hogy ő is megszűnt élni. (MTI)

Pesti lapjelentés szerint Reményi Schneller a siralomházban áttért az evangélikus vallásról a katolikus hitre.

Mikor a kivégzéshez Reményi Schnellert vezették elő, a tömeg kiáltozni kezdett:

— Hol az arany? Hol az arany?

A halálraitelt dühösen fordult a tömeghez és így kiáltott vissza: — Budapest!

Amikor a homokzsákok előtt lévő cölöphöz kötötték, ismét kiáltozni kezdett valamit, de szavai beolvadtak a közönség méltatlankodó kiáltozásaiba.

A NOT is helybenhagyta Kolosváry-Borcsa halálós ítéletét

Bojtha Béla dr. államtitkár elnöke mellett tárgyalta a NOT Kolosváry Borcsa Mihály és társai felebbezési bünyüjét. Első fokon a népbíróság Kolosváry Borcsa Mihályt és Kassay-Salmayer Ferencet golyó általi halálra, dr. Kerekes Béla volt nyilas államtitkárt 15 évi Bágonyi Váro Andor nyilas újságírot 10 évi kényszer munkával sújtotta. A bejelentett felebbezések útján került az ügy másodfoku elbírálásra a NOT elé. Szombaton délelőtt hirdette ki ítéletét a tanács. Eszerint a NOT Kolosváry Borcsa Mihályt és Kassay Salmayer Ferenc halálbünyet-

sét helybenhagyta, dr. Kerekes Bédával szemben 12 évi kényszer munkát, Bágonyi Váro Andort pedig hat évi börtönbüntetéssel sújtotta. Az indokolás szerint a két halálraitelt felelősséggel tartozik a nemzet pusztulásáért,

ezért velük szemben a legsúlyosabb bünyetést kellett kiszabni. Kolosváry és Kassay Salmayer kegyelmet kértek. A NOT a kérelmet döntés céljából az igazságügyminiszter útján felterjeszti a köztársasági elnökhöz.

Gondoskodás a hazatért hadifoglyokról

A hivatalos lap szombati számában kormányrendelet jelent meg a hadifogságból hazatértekre vonatkozóan. A hazatérteket igazolvánnyal látják el. A gyógykezelésre szorulókat kórházba utalják és hat hónapon át ugyan olyan gyógykezelést kapnak, mint a hadirokkantak. Rászorultság esetén legfeljebb 400

forintig terjedő gyorssegélyt kaphatnak. A nem hivatalos állományú katonáknak semminemű honvédségi ellátásra igényük nincs. A gyógykezelési rendelkezéseket a rendelet hatálybalépte előtt a hazatértekre is alkalmaz-zák, kivéve azokat, akik fasizta szervezet tagjai voltak, nevüket visszánemesítették.

elégedett és jólkereső, a többi pedig elégedetlen és a létfenntartáshoz szükséges legminimálisabb lehetőségektől is elzárt. Hivatkozhatunk a magyar munkáldozatkészségére és szolidaritására, amely bizonyára nem

zárja el munkátestvérének útját a megélhetéstől.

A bajokat meg kell előzni, idejében felismerni, az már félgyógyulás. Így vagyunk a gazdasági és szociális kérdésekkel is. Tehát idejében meg kell ál-

lapítani a munkaerőgazdálkodás helyes szabályait.

Fotó Horváth
Sikonyi-utca 1-b.

A csehszlovák kiküldött általános kívánságra visszavonta első módosító javaslatát a magyar békeszerződés tárgyalásán

Páris, aug. 24. (AFP) — A Luxemburg palotában szombat délután két bizottság ülésezett, a magyar politikai és területi bizottság és a román politikai és területi bizottság.

A magyar bizottság ülését az elnök Sztankovics jügoszláv megbízott 10.10 órakor nyitotta meg. Javasolta, hogy a két utolsó ülésen hozott határozatok jóváhagyását, a ma hozandó határozatokkal együtt halasszák a legközelebbi ülésre. Ezután felolvasta a napirendet, amelynek értelmében a mai ülésen a magyar békeszerződés bevezető részét és az ehhez benyújtott módosító indítványokat tárgyalják. A bevezető részre vonatkozóan módosító indítvány érkezett a csehszlovák küldöttségtől és az ausztriai küldöttségtől, továbbá egy észrevétel érkezett a magyar küldöttségtől. Ha nincs ellenvetés, javasolja annak felolvasását, majd megvitatását. Az elnök ezután átértékelte a Magyarországgal kötendő békeszerződés tervezet bevezető részének felolvasására. Utána felolvasta a csehszlovák módosító indítványt.

A csehszlovák módosító indítvány nem hagyhatja jóvá a bevezetést, tekintettel arra, hogy az nem állapítja meg Magyarország társfelelősségét a háború előkészítésében, valamint Csehszlovákia földarabolásában. Magyarország a háború előtt önkénti szerződéseket kötött a tengelyhatalmakkal és Németországgal csak az erőhatalom kényszerére következtetve szaktított.

A brit kiküldött helyesnek tartja a csehszlovák módosító javaslatot, de felhívja a figyelmet arra, hogy az olasz békeszerződés tervezetét foglalkozó politikai és területi bizottságban tegnap a jügoszláv kiküldött hasonló javaslatot terjesztett elő és azt visszavonták. A brit kiküldött ségével egyetértésben arra kéri a csehszlovák küldöttséget, vonja vissza módosító indítványát.

Az ukrán kiküldött megemlíti, hogy az ukrán nép is átment ugyanazon a szenvedésen, mint Csehszlovákia, és része volt a magyar csapatok megszállásában. Hangoztatta a szónok, hogy igazát látja annak, hogy Magyarországot nem mások vették be a háborúba, hanem saját akaratából lépett be, sőt kérte, hogy részt vehessen abban. Mégis, hogy elkerüljük a vitát, úgy véli, nem kellene ragaszkodni ehhez a módosításhoz.

Ezután a jügoszláv kiküldött esetetlente a magyar kegyetlenkedéseket, amelyeket a jügoszláv néppel szemben követtek el. Magyarország — mondotta — Németország rendelkezésére bocsátotta területét, hogy megtámadhassa Jügoszláviát. 122 ezer személyt deportáltak Magyarországról. Magyarország Jügoszláv területet kebelezett be és mindent megtejt, hogy azoknak megszüntesse sajátos jügoszláv jellegét. A jügoszláv kiküldött ezután üdvözölte a demokratikus magyar népet, amely küzdött a régi Magyarország imperialista törekvései ellen. A Magyarországgal szemben támasztott jügoszláv igényekről szólva kijelentette, hogy azokat a minimumra csökkentették, hogy ne zavarják a két demokratikus nép közötti jövőbeni kapcsolatokat. A jügoszláv kiküldött is kéri a csehszlovák küldöttséget, hogy vonja vissza módosító javaslatát.

A csehszlovák kiküldött megköszönte az előtte szólóknak a rokonszenv nyilvánítását, elfogadja, hogy visszavonja javaslatát, csupán az kéri, hogy a vita

szövegét foglalják jegyzőkönyvbe.

Senki sem emelt szót az ellen, a kérelem ellen, hogy a csehszlovák javaslatot jegyzőkönyvben örökítsék meg.

Az elnök ezután bejelentette, hogy Ausztrália módosító indítványt tett, amely azonos azokkal az indítványokkal, amelyeket Ausztrália más békekötéstervezetekkel kapcsolatban is előterjesztett. Az indítvány az általános bizottsági ülés elé kerül.

Az elnök bejelentette, hogy a bizottság titkársága megkapta a magyar békeküldöttség észrevé-

teleit, ez nem tekinthető módosító indítványnak. Magyarország azt indítványozza, hivatkozva a Vorosilov marsall jegyzékére, amelyben megállapítja, hogy Magyarország hozzájárult a Németország elleni háború végső sikeréhez.

Az elnök ezután feltette a kérdést: bevezetjük-e a békeszerződés bevezető részébe, hogy »Magyarország hozzájárult a háború sikeres befejezéséhez«. Senki sem kért szót, így egyhangulag elvetették.

Az ülést hétfőre elnapolták.

Szeptemberben 25 deka a kenyérfejadag

A magyar közellátásügyi miniszter szeptember hónapra a kenyérfejadagot az egész ország területén felemelte, tekintettel arra, hogy a gazdák beszállítási kötelezettségüknek augusztus hónap folyamán kielégítően eleget tettek. A kenyérfejadag szeptemberben 25 deka. A nehéz tesimunkások pótfedadaja 10 deka.

Tehtetttel arra, hogy a közellátásügyi miniszter a napi fejadagot 25 dekára emelte fel, egyidejűleg megszűnik az irodai dolgozók, orvosok stb. számára rendszeresített ugynevezett munkáspótfegy. A 12 éven aluli gyer-

mekek sem kapnak kenyérpótfedadagot, részükre ezt a szelvény nélküli pótfedadagot ívet továbbra is kiadják, minthogy arra egyéb tápszereket osztanak majd ki.

Azokban a községekben, ahol sűrűtáboros nem működik, a közellátási kormánybiztos engedélyvel a fejadag az állami finom liszt, és kenyérjegyre, illetőleg kenyérpótfegyre liszt alakjában szolgáltató ki. Az egy hónapra szóló kenyérjegy ellenében 5 kg, nehéz testi munkás pótfegy ellenében 4 kg, testi munkás pótfegy ellenében 2 kg lisztet kell kiszolgáltatni.

Forintos költségvetés a városi közgyűlés előtt Deficités a költségvetés

Debrecen város első forintos költségvetése, amely január 1-ig tart, most készült el. A költségvetésben most végzik az utolsó simításokat, szombaton még a késő esti óráig eltart a munka. — Hétfőn küldik meg a kész költségvetést a törvényhatósági bizottság tagjainak, a politikai pártoknak, hogy azok azt tanulmányozhassák. Ezután az egyes szakbizottságok tárgyalják le és vizsgálják felül. Szerdán, augusztus 28-án lesz a városi jog-

és pénzügyi bizottság ülése, csütörtökön augusztus 29-én a közgyűlés a városházán, pénteken, augusztus 30-án meg a városi közgyűlés a Déri múzeum előadótermében.

A költségvetés bevételi és kiadási oldala nincs egyensúlyban. Elég tekintélyes összeg a deficit, ami annál nehezebb helyzet elé állítja a várost, mivel nagyobb állami hozzájárulásra nem lehet számítani.

Olcsóbb lesz a fa, üveg, szappan ára

Varga István államtitkár, az Ar és Anyaghivatal elnöke kijelentette, hogy egész sereg nagyon fontos fogyasztási cikk árát le fogják szállítani. Így javaslatot tettek a Gazdasági Főtanácsnak, hogy a tűzifa árát szállítsa meg és forgalmát könny-

nyítse meg. Nagyon lényegesen olcsóbb lesz az ablaküveg ára is mégpedig a mostani 35-40 forintos négyzetméternyi ár helyett 12 forint lesz, de szállították a szappan, egyes finomított olajok és némely papírfajta árát is.

A honvédszerepar népszerű hanversenysorozata

Debrecen zenei életében nagy aktivitással kapcsolódik be a Verőcei Ernő honvéd-karnagy irányítása alatt álló honvédszerepar, mely most tíz hangversenyből álló népszerű hangversenyciklust indít. A szeptember közepén megtartandó első est kívánsághangverseny lesz. Mindenki kérheti a neki legkedvesebb zenei darabokát a kerületi parancsnokság segédhivatalához beküldendő „Honvédszerepar kívánsághangversenye” című levélben. Ezen a hangversenyen kiváló énekesnők, énekesek és szólisták szerepelnek.

Megölt két amerikai ejtőernyőst

Balmazújvárosban a hatóság őrizetbe vette Fodor István földművest. A fővárosi rendőrség megkeresésére állították elő és azzal vádolják, hogy 1944-ben megölt két amerikai ejtőernyős katonát, akik kényszerleszállást hajtottak végre. Fodort beszélték a debreceni népiügyszékhöz, ahol akkor hallgatták majd ki részletesen, ha Budapestről megérkeznek az iratok, amelyekből bizonyítható a bűnössége.

Táncanfolyam
kezdődik szeptember hó 4-én a „Centrum-ban”
Csapó-utca 19.
MA 7 órától összeáll.

Elsőrendű kárpitos munka!
Javításokat és átdekorálásokat részletre is készítik. SZABÓ JÓZSEF kárpitosmester, Szent Anna 10-12. (Városi bérház.)

Béroutó
helyi és vidéki utakra megrendelhető, 12 gépkocsit áll állandóan rendelkezésre. Esküvői, temetői, betegszállítási, óras, napos és hetes fuvarok vállalása. PANNONIA garage és javítóműhely, Piac utca 42. sz.
Telefon: 506.

15 m³ fenyőfa deszka és gerenda eladó.
Városi nyomda.

Közbeszólás

A városi tanács a jóvátételi ügyosztályhoz dr. Szabó László mellé közvetlen a város polgármesterének alárendelve pénzügyi és gazdasági szakértőül Radó Antalt, Városi Takarékszövetkezet és Hitelintézet igazgatósági tagot szolgálat-tételre beosztotta, vagyis alkalmazta.

Felhívjuk a városi tanács figyelmét a vonatkozó rendeletre, amely megtiltja, hogy a B-listázás után újabb tisztviselőket vegyenek fel a közigazgatásba. Ha ennek szükségessége mégis felmerül, az esetben kizárólag a minisztertanács engedélyével lehetséges. Kérdezzük a t. Városi Tanácsot, megvan-e a minisztertanács hozzájárulása?

Egyebekben rámutatunk arra, nem értjük, miért kell a város költségvetését pénzügyi és gazdasági szakértővel terhelni akkor, amikor a városnak meg van erre a célra szolgáló testülete, ahol nem is egy, hanem több pénzügyi és gazdasági szakember áll rendelkezésre, ez a testület pedig a Jog- és Pénzügyi Bizottság, ami nyilván minden külön díjazás nélkül is kiegészítéssel rendelkezésre áll.

Felreállítás ne legyen, nem Radó Antal személye ellen van kifogásunk, kifogásoljuk, hogy akkor, amikor a szanálás miatt emberek százait kellett elbocsátani, amikor a jog- és pénzügyi bizottság megfellelő szakértőkkel rendelkezésre tud állni, miért kreálnak külön állást akkor, amikor ezt egyébként a vonatkozó miniszterelnöki rendelet tiltja.

A budapesti gyors megáll Hajdúszoboszlón

Szigethy Gyula nemzetgyűlési képviselő tolmácsolta Gerő Ernő kereskedelemügyi miniszternek Hajdúszoboszló város azon kívánságát, hogy a gyorsvonat Hajdúszoboszlón álljon meg. A miniszter a kérést magáévá tette és inázkedett, ezzel Hajdúszoboszló gyógyfürdő közönségének jogos kívánsága teljesítést nyert.

Három év alatt felére csökkent a tanonck száma Debrecenben

Az Ipartestület felsőbb intézkedésre statisztikát készített a debreceni ipar-tanonckokról. Jelenleg 771 tanonc dolgozik Debrecenben. Ez a szám nem éri el az 1945-ös létszám felét sem. 1945-ben ugyanis 1614 tanonc volt foglalkoztatva az iparban Debrecenben.

A tanonckok számának csökkenése annak eredménye, hogy a munkaadóknak igen súlyos terheket kell vállalniuk alkalmazottai után. A tanonc munkája pedig, különösen az első évben, nem éri meg a súlyos áldozatokat. „Nincs az a tanonc aki az első évben ne csak rontana” — mondta nekünk egy régi iparos — „munkája a második, harmadik évben lesz használatos”.

A tanonckok számának csökkenése igen szomorú jelenség. Régi hírek, különösen debreceni iparosok nyelvényeinek el. A hentesiparban például összesen 7 tanoncot foglalkoztatnak, mézeskalásos tanonc nincs egy sem. Kádárónál csak 5 dolgozik.

Vannak azonban konjunktúra iparok ahol viszont emelkedés is mutatkozik. Ilyen például a női szabó ipar, ahol összesen 124 tanonc szegődött, ez közül 118 leány.

Egyébként Debrecenben 198 leány tanul ipart, 62 14-16 éves, 72-en vannak a 16-18 év közöttiek, 31 a 18-20 évesek száma, 33 pedig már elmulat 20 éves.

A legtöbb fiú tanonc 16-18 év között van, számszerint 198, 18-20 év között 148, 14-16 éves 123 és 20 éven felül 104.

METEOR MOZGÓ. Hetenként egyszer áthatom. Latabár, Kabos. Előadások: Szombaton 7, vasárnap 4, 3/6 és 3/8 órakor.

Mezőgazdáknak
mezőgazdasági áruk új, hivatalos leszállított áron
Kereskedőknek
Shell tox féregirtó, műszerolaj, paraffinolaj.
Shell iroda Piac-u. 43

Hazatérő debreceni hadifoglyok

A máramarosszigeti hadifoglygyűjtőben táborozó sokezer hadifogoly közül a következők debreceniek és hajdúmezeiek várhatóak haza a napokban: Szűcs László Debrecen, Farkas László Hajdúszoboszló, Kiss János Debrecen, dűszoboszló, Kiss János Debrecen, Somlai Árpád Debrecen, Ivanov Gergely Debrecen.

Egy most hazatért hadifogoly közli, hogy Kelemen József cipőfelszeréskészítő, Lebovits József pék, birkozó, Teszler Ignác ökölvívó, Juhász József birkozó, Lipcsei Ökölvívó, valamennyi ismert debreceni sportember, Országban vannak hadifoglyok, jól vannak és sportolhatnak is.

Halálraírték és kivégezték Juhász csendőrszázost

A budapesti népbírószék tegnap tárgyalta Juhász István csendőrszázost bűnügyét. A népiügyszék vádjai szerint Juhász besugórendszerezte és az elfogott baloldaliak vallatásában részben személyesen, részben pedig az utasításra beosztott alantaisaival az elképzelhető legembertelenebb módot alkalmazta. Juhász tagadott, de a tanúk ellene vallottak. A bíróság kétlétali halálra ítélte. Az elítélt és védője kegyelmet kért. A bíróság ezután kegyelmi tanácsot alakult át. A kegyelmi kérelmet azonban elutasította. Juhász Istvánt a kora délutáni órákban kivégezték.

Bizalmat szavaztak Ujtaky Sandornak

A támadások pergőüzében került Ujtaky Sándor, Kereskedő Társulat elnök ügyében összehívott választmányi ülés, melyen résztvettek az összes szakosztályok elnökei és a Társulat választmányi tagjai, bizalmat szavazott Ujtaky Sándor és tudomásul vette a zsűribizottság döntését. Felkérték a Társulat ügyeinek további vitelére. Ezt a döntést az ügyész a rendkívüli közgyűléshez megfellebbezte, emellett fogva az ügy 8 napon belül közgyűlés elé kerül.

Megnövekedett a bíróság ügyforgalma

A debreceni ügyészség, törvényeszköz forgalma az utóbbi hónapokban erősen s felütnő arányban megnövekedett. A múlt évben, éppen úgy, mint 1944-ben nagy mértékben csökkent az ügyforgalom: 1944-ben a háborús események, bombatámadások miatt csökkent az ügyforgalom, 1945-ben a felszabadulás első hónapjaiban fokozatosan emelkedett a forgalom, de nem érte el a régi arányokat. Az első időkben főleg a bűnügyek száma szaporodott, bár inkább csak lopás, orgazdaság szerepelt. Főleg vitás lovak, állatok tisztázására indult a bűnügy.

1946-ban az ügyforgalom igen nagy arányokban emelkedett: így a debreceni törvényszéki, ügyészségi iktatóban már augusztus közepén 10.200 ügydarabot iktattak be, holt tavaly ilyenkor még csak a 6200-nál tartottak. Még szembevetve azonban az emelkedés akkor, ha megtekintjük az évekkel ezelőtti ügyforgalmat, akkor decemberben tartottak a tízezer ügydaraboknál, míg most még csak augusztusban tartunk, de elérte az ügyforgalom a tízezerkétszázat.

Az ügyészség forgalma, az ügyforgalom emelkedésénél azt is figyelembe kell venni, hogy bár azóta felállították a népiügyszéket is, a népiügyszék ügydarabjait külön iktatják, így a népiügyszék felállításának nem okozott emelkedést az államügyészségi ügyforgalomnál, hanem ettől függetlenül emelkedett az ügyforgalom. A beiktatásra kerülő és elintézésre váró ügydarabok legnagyobb százalékát most is, mint a múltban, de talán még erősebb mértékben a lopás büntetése. Hiába a statárium, a rögtönítéletbűnség, a lopások száma nem csökkent. Különösen a fiataloknál bűnöznek igen nagy számban. A rablások száma is emelkedett a békebeli átlaghoz viszonyítva.

Kovács Béla válasza Rákosi Mátyás beszédére

Kovács Béla, a Kisgazda Párt országos főtitkára a Kis Újság legutóbbi számában figyelemreméltó s egyben nagyjelentőségű cikket írt »Megjegyzések egy beszédhez« címmel. A vezércikkből az alábbi részleteket idézzük:

Mi sem a Kommunista Párttól, sem Rákosi Mátyástól nem feltjük a parasztságot. Menjen csak Rákosi Mátyás nyugodtan a falusi nép közé s mondja el neki, amit akar. Meg fogják hallgatni, mert ez a tisztesség. Aztán nekünk tovább nyugodtan a maguk kincsüket kell előre. Ezen semmiféle trükk, semmiféle nemzetközi agitációs receptkönyv alkalmazásával nem tudnak változtatni.

Kovács Béla cikke további részében rámutat arra, hogy a parasztság a veszélyt tekintélytisztelőbből meghallgat mindenkit. Ez a tisztelő azonban nem végtelen:

Ha észreveszi, hogy valakik ostoba tömegnek nézik, mellyel szemben a legáltalánosabb agitációs eszközök is megengedhetők, igen barátságátlan tud lenni. Lehet úgy is mondani: nem szereti, ha nem mondanak neki igazat. Ha észreveszi, hogy értelmi képességeit lebecsülik, indulatos és ingerült lesz. És nem lép be a Kommunista Pártba.

Kovács Béla ezután hangoztatja, hogy Rákosi Mátyás kecskeméti beszéde számára kellemetlen csalódás volt, mert eddig a pártközi együttműködés egyik pillérének tisztelte. Kecskeméten azonban egy másik Rákosi mutatkozott be, tele rosszindulattal, éyanúsításokkal a Kisgazda Párttal szemben.

Összintén megállom, hogy most már tudom, hogy melyik az igazi. A kecskeméti beszéd csak arról tett tanúságot — folytatja a cikk — hogy Rákosi nem ismeri a magyar parasztot, mely másfél esztendő alatt megismerkedett egy némely módszerrel, melyet nem hajlandó követni.

Kovács Béla itt felteszi a kérdést:

A kecskeméti beszéd határozat volt, vagy valami távoli politikai akció bevezető lépése? Akár így, akár úgy van, mi meg fogjuk védeni a jogainkat bármilyen támadási kísérlettel szemben. S meg fogjuk védeni pártunkat is. Nehogy félreértés legyen, már most megmondom, hogy pártunk portáján magunk vagyunk az urak és meggyőzően nem vállalnuk március 12-ét. Ha a kecskeméti beszéd valami ilyen kísérlet előjátéka lett volna már előre megmondhatom, hogy célt tévesztett.

A továbbiakban kijelenti, hogy Rákosi Kecskeméten a bankvezérekkel próbálta összeharagolni a Kisgazda Pártot. Nem új dolog ez. Gömbösök és Imrédyék az ügyvédek pártjának szerették volna feltüntetni a Kisgazda Pártot. A párt volt vezére, parasztpárti miniszterelnök, parasztszermazásu házelnökünk, paraszti főtákarunk és 120 parasztképvisezőnk adja meg a választ Rákosi vádjaira:

Büszkök vagyunk rá, hogy parasztságot tudunk állítani az ország vezetői közé és hogy parasztságot vezetünk az ország legnagyobb pártján. Különböző szívesen vállalnuk az összehasonlítást, hogy havonta hány kártya- és bankvezér nyitogatja a mi ajtóinkat és hányan látogatják — lehet, hogy csak a marxista ideológiából nyernek bizalmas kiképzést — Kommunista Párt vezetőit.

A pártfőtitkár ezután emlékeztet arra, hogy a Kommunista Párt a stabilizáció érdekében kifejtett munkájáért heteken át ünnepelte önmagát. Mostanában viszont azon öröklődnek, hogy a

Kisgazda Párt nyakába varrják a felelősséget olyan intézkedésekért, amelyek nem sikerültek: — Es most Rákosi is beáll a sorba, holott nagyon jól tudja, hogy sem az alacsony buzárral, sem a magas ipari szorzószámmal, sem az agrárról, sem a tízforintos örlési díjjal nem mi találjuk ki, nem mi ajándékozunk meg vele az országot. A zavarok eltüntetésére a Kommunista Pártnak éppúgy mozgósítani kellene minden emberét és erejét, ahogy mi hajlandók vagyunk

Vetőmagot kapnak a termelők, megszüntették Debrecenből a kiszállítást Öry főispán közbenjárására

Öry István főispán közellátási kormánybiztos hazaérkezett Budapestről, ahol a közellátási és földművelésügyi minisztériumban folytatott tárgyalásokat. A főispán közbenjárásának eredményeként a minisztérium megszünteti a terméykiszállítást Debrecenből az aszálykárral kapcsolatban az ellátás biztosítására tekintettel.

Debrecen is részesül a vetőmagból, melyet 2500 vagon mennyiségben bocsátott a közellátási minisztérium a földművelésügyi minisztérium rendelkezésére. Ennek szétosztása most folyik és Debrecen hitel, csere és kölcsönakció keretében jut megfelelő mennyiségű vetőmaghoz, amit a napokban mennyiségileg is megállapítanak Öry István főispán egyidejűleg elrendelte, hogy a márkokban levő vetőmag céljára alkalmas gabonát csere formájában

A termelési bizottság ülése

A Termelési Bizottság szombaton ülést tartott Szűcs Sándor elnöke alatt. Lovász László jegyző bejelentette, hogy Öry István főispán tájékoztatta a vetőmagakció ügyében a minisztériumokat folytatott tárgyalásainak eredményéről. Eszerint a minisztérium a Tiszántúli aszályügyi bizottság részére 2500 vagon vetőmagot bocsátott rendelkezésre. Az igényt utalványokkal a gazdasági felügyelőségeikhez megküldi a minisztérium. Az még ismeretlen, hogy a 2500 vagon vetőmagból mennyit jut Debrecen városára. A felosztás ügyében szombaton tárgyalnak. Az értekezleten Nádudvary kerületi biztos vesz részt s ő fogja a kiutalást Debrecenbe hozni. Közölte még a főispán, hogy az új rendelkezések szerint a bér-csökkentés a keresetükből a saját fejadagjuk visszatartása után megmaradó részből hitelezőket is kielégíthetik, de csak azok fejadagjai erejéig s a megmaradó bűzamenyiségek tartoznak a közellátás céljaira beszolgáltatni.

Lovász László előadta ezután, hogy a károsult gazdák közül 968 tétel bűzajánlást jelentettek be, amelyeknek összege 5275 mázsa búza, 278 igénylés pedig 723 mázsa rozsról vonatkozik. Bejelentette, hogy vetőmag céljára ezidőszáig 6 vagon búza áll rendelkezésre és 1 vagon nemesített mezőhegyesi búza. Az igénylések elbírálását a gazdasági felügyelőség végzi s e munkálathoz a Termelési Bizottság 1-2 tagot küld ki. A márkoknál, szövetkezeteknél és a kereskedőknél lévő adógabonából a vetőmagnak alkalmas bűzát lehet cserélni, de csak más ellenében.

Szirma Ferenc kérte, hogy a csávázott bűzából juttassanak az új kisgazdáknak is.

Siposs Gábor szerint ezt a bűzát csak olyan gazdák kaphatják, akik a jövő természetben a nemesített búza jellegét meg tudják menteni.

Kardos Sándor kifejtette, hogy a nemesített búza elterjesztése a magyar mezőgazdaság érdeke. Helyesli, hogy kisembereknek is jut belőle, de azt kikötné, hogy csak érdemes és elismert földművesek kaphják ellenőrzés mellett.

dolgozni minden erőnkkel. Üdvözölve a táviratok és házilag készült dícsőrtő újságírók nélkül Rákosi támadást intézett a Kisgazda Párt mezőgazdasági érdekvédelemmel kapcsolatban készített törvényjavaslata ellen, mert az — Rákosi állítása szerint — a zsiros parasztságot kezébe akarjuk adni az érdekképviselet vezetését és a munkaközvetítést, holott az Kossa István ellenőrzése alatt volna a legjobb helyen — gondolja Rákosi.

Mindazt merőben ellenkezik a valósággal. A mezőgazdasági érdekképviseletben a törpeparasztságnak akarunk vezetőszerepet adni, a munkaközvetítést pedig partizán bizottságokra szándékozunk bízni. S hogy ez így van, Rákosi is jól tudja, mert ismeri javaslatunkat.

A kecskeméti beszédet sajnálatos támadásnak érzem az annyira szükséges pártközi béke és együttműködés ellen. Válaszolnom kellett rá, nehogy tovább éljen a politikai közvéleményben az a tévhit, hogy még a rágalmakat is tűrjük. Nem tűrjük. A kecskeméti beszédre különben előreláthatólag a mögöttnök álló millióknak is lesznek mondanivalóik. Ha előbb nem, úgy az önkormányzati választások idején.

génybe vegyék. A minisztériumi tárgyalások során a főispán tisztázta, hogy a cséplőgéptulajdonosok a gabonakeresmény 15 százalékát megtarthatják, 85 százalékot haladéktalanul be kell szolgáltatniuk. Ebből azonban, ha a cséplőgép alkatrészeit természetben vették meg, ennek árát a fejadag erejéig kiadhatják.

Egyik legjelentősebb eredménye volt Öry főispán budapesti útjának, hogy azok, akik önműködően kívánnak szerepelni az új gazdasági éven és kenyérgépjűket beadván gabonát vásárolni: már hétfőtől kezdve megkaphatják a gabonavásárlási engedélyeket a körzeti irodákban és utána az örlési engedélyeket. Egy szemle 160 kg gabonát vásárolhat, amiből köteles a dézsmát leadni.

Azt pedig, aki ezt a bűzát felőríti, meg kell büntetni. A bizottság tudomásul vette a városi tanács értesítését, hogy a Parasztszövetség és a Termelési Bizottság előterjesztésére kiterjesztették a kárbeeső rendelkezést az aszálykárt szenvedett kárpás növényekre is. A károk felbecsülésére küldendő bizottságba a Termelési Bizottság részéről

Kenyérgabona vásárlási és örlési engedélyek kiadása

A közellátási ügyosztály körzeti irodái kenyérgabona vásárlási engedélyek és az önálló igazolványok kiadását megkezdték.

Az engedélyt bárki megkaphatja, aki hatósági kenyér és lisztellátásról lemond. A gabonát gazdálkodótól lehet, a beszolgáltatás teljesítése után megmaradó felesleget megvásárolni. A terménykereskedőtől vásárolni nem lehet.

A vásárolható fejadag egy évre 160 kg búza vagy rozs, melyből 40 kg szolgáltatandó a dézsma fejében, közszélesítés ellenében, valamelyik kijelölt terménykereskedőnek, 120 kg megöröklhető.

A vámöröklésre jogosult gazdálkodó, szerződéses mezőgazdasági (munkás) évi fejadagja 250 kg, melyből 50 kg a dézsma. Az önálló igazolványt és rajta az örlési engedélyt a lakás szerint illetékes körzeti iroda adja ki, az igénylőlap, a múlt évi örlési engedély vagy kenyérjegy és a dézsma beszolgáltatás igazoló vételei jegy beadása ellenében. Gazdálkodók beszállítási lapjukat, bérbeadó földtulajdonosok és mezőgazdasági munkások szerződésüket is kötelesek bemutatni.

Elvesztett vagy megsemmisült önálló igazolvány helyett másikat kiadni nem lehet.

Vámörölő vagy vámcserélő malom gabonát csak az önálló igazolványra vezetett örlési enge-

lyet adni, a munkaközvetítést pedig partizán bizottságokra szándékozunk bízni. S hogy ez így van, Rákosi is jól tudja, mert ismeri javaslatunkat.

A kecskeméti beszédet sajnálatos támadásnak érzem az annyira szükséges pártközi béke és együttműködés ellen. Válaszolnom kellett rá, nehogy tovább éljen a politikai közvéleményben az a tévhit, hogy még a rágalmakat is tűrjük. Nem tűrjük. A kecskeméti beszédre különben előreláthatólag a mögöttnök álló millióknak is lesznek mondanivalóik. Ha előbb nem, úgy az önkormányzati választások idején.

tagnak Kovács Jánost, helyettesül Ménécs Andrást neveztek ki.

Panasz folytán a Termelési Bizottság szakértőket küldött ki a Macsra. Megállapították, hogy Deák György földjén, melyet a máv. üzletvezetés szakszervezete bérel, az ingatlan rossz művelése folytán jelentős károk keletkeztek. Minthogy a föld megművelése szakszerűtlen, a Termelési Bizottság a bérletet megszünteti és a földet visszaadja a tulajdonosnak.

Felmerült a kérdés, hogy mi történjék azzal a gabonával, amelyet a gazdák kisegítésképpen adtak kölcsön s most természetben kapták vissza.

Svetits László h. gazdasági felügyelő kijelentette, hogy a kölcsön adott vetőmagot a rendelet szerint a kölcsönvevő, ha a saját kötelezettségének elegett tett, vissza adhatja a kölcsönadónak, aki viszont elszámolással tartozik a közellátásnak.

A kérdés nagy vitát keltett, mert a múlt évben szabadforgalmú gabonát adtak kölcsön, most pedig kötött gazdálkodás lévén, a megadott gabonamennyiség elszámolás alá tartozik. Az elhangzott felszólalások után a bizottság nem határozott, de kimondta, hogy az idevonatkozó rendelet a márvadó az ilyen ügyekben.

Utalványok kiadása

Felhívom azokat a gazdálkodókat és egyéb készlettulajdonosokat, akik február—május hónapokban történt igénybevétel eljárás során nélkül igénybevett terményeket a kijelölt kereskedőkhöz beszállítottak, de a vételárát nem vették fel, hogy az utalvány kiállítását végezték a vételi jegy és az átvételi igazolás beadása mellett a Közellátási Ügyosztály központi irodájában (Dobozai átjáró I. em.) legkésőbb szeptember 7-ig feltétlenül jelentkezzenek.

A beszállított termény vételárát csak a fenti utalvány alapján lehet igényelni. Aki utalványt fenti határidőig nem kéri ki, igényét elveszti.

Polgármester.

Kész ing Finom kalap KISS-nél

Piac-utca 16. Alföldi palota.

Zsákkölcsönzés fillérekért

Kádártól (Wiener)

Zsák, kötél, cérna, textil olesó

beszerzési forrása Kossuth

utca 27.

Baltazár Dezső

tíz éve halad a történelem útján. Minél inkább távolodunk halálánál napjaink, annál inkább igazoltnak látjuk életének célkitűzéseit. Ritka embernek jut olyan hármás történelmi igazolás, mint Baltazár Dezsőnek, akitnek mindig voltak ellenfelei és még sem rendült meg hitében és nem hátrált meg a küzdelemben.

A magyar református egyháznak mintegy megszemélyesítője volt, persze egy pillanatra sem feledve, hogy az egyház feje Krisztus. Különböző áramlatok csapdosták az egyház kőfalait, nyaldosták esendően látszó vi-zek, de ezek voltak veszedelme-sőbbek örvényserű mélységűkké. Engedte, hogy a habok felcsapjanak, de rendületlenül állott ellenfelei között, mikor palástját akarták levenni vállairól. Azt mondoták, hogy szabadelvű s mégis úgy beszéltek róla, hogy ellenzi az újításokat. Demokrata gondolkodását nem rejtette véka alá, a földért nem magáért, hanem a népért harcolt. 1920-ban a debreceni polgárokért egybejűjtötte, akiknek áldozatos szolgálata a Templom-egyesületben fejeződik ki. Ő maga harcosa volt a politikának, de másokkal szemben soha nem érvényesített egyéni törekvést, vagy éppen személyeskedő bosszút. Nem egyszer mondta: hagyjátok e reám fenekedőket, majd megcsenyülnek. A krisztusi tanítás eszendőt ki szavából, „teed hűvel-lyébe szabályadat”.

Nyugvó helye felé fordulva, bizony erős hittel állapítjuk meg, hogy éppen ma volna szükséges egyéniségére. Halála után vezetni akartak olyanok, akik egyénisé-gét elfogult bírálattal, hát megett szurkálták s most zúrvavár hang-ja tölti meg a levegőt, az egyház-ban mindenki prédikál tudomány nélkül a politikában, amiért őt tá-madták, most különben akarnak lenni. Amikor a francia külügyi bizottságban hazánkat ismertette, vagy Amerikában a Kollégiumért küzdött, mennyi ellensége támadt.

Baltazár színtartja fölött a tó-gás diák szomorúsága a mai ma-gyarságot is megszemélyesíti, a magyar demokráciának vesztése-gé van Baltazár Dezsőben. Az egyház ügyeit itt-ott felbukkanó konferenciák cséplik, a politiká-ban a demokráciának olyan ellen-ségei vannak, akik miatt nehezen megy a lelki újjáépítés, csak-ugyan észta kezű és erős akaratú embereknek kell kiállni, akiket nem rendíthet meg semmiféle tá-madás, mert a nemzet ügye nem magánügy.

Baltazár csak pillen, de nem mult el. Már tíz év is szolgálta any-nyi bizonyosságú küzdeleiről, hogy ha ma élne nem kellene lé-pést változtatnia, sem képenyőt megfordítani, hogy célját elérje lassá.

SIPOSS IMRE.

Szerda délután lesz az újjászervezett Független Ifjúság első parlamentje

Augusztus 28-án, szerda délután 5 órakor tartja a Független Ifjúság újjászervezése után első Parlament-jét. A közel egy hónapja tartó fardaságos szervező munka eredményét aratja le e napon a Független Ifjúság. Ez a Parlament szinte már nem is számít az újjászervezett Független Ifjúság bemutatkozásának, mert hiszen a vasárnapi művészi hangverseny hatalmas erkölcsi sikere beszédes bizonyítéka volt a szervezett új életének.

A szerdai Parlamenten a megnyitót Öry István főispán, a Kisgazda Part elnöke mondja, aki után Dózsa György, a Független Ifjúság tanácsadó testületének tagja beszél az ifjúsá-goz. Természetesen a szervezett debreceni vezetője is előadja ezután az 1946-47. évi munkaprogramot. Bemutatják a politikai, kulturális, tudományos és szociális munka tervét, melynek végrehajtásánál minden esetben az őt irányítja a Független Ifjúság vezetőit, hogy a kisgazda ifjúság világnézete maradjon nélkül érvényesüljön a program legkisebb részleteiben is.

FORINTÉRT legolcsóbban só, paprika, cigaretta papir és hüvely Adorján László fűszer-, gyarmat-, festék és rövidáru nagykereskedésében. Piac-u. 83.

Szovjet városépítészeti

írta: Szolovnyenko Nikolaj, a Szovjet-
Unió városépítészeti állami intézetének
igazgatója.

Az állami városépítészeti intézet
— (oroszul rövidítve: „Giprogor”) a Szovjet-
Unióban a városépítészeti leg-
nagyobb tervezési és tudományos-
kutató szervezete. Az intézetet 1927-
ben alapították. Az ország központi,
valamint helyi körzeteiben, az Urál-
bán, Szibériában a Távolszéli kö-
telekzett új városok legnagyobb ré-
szét az intézetben kidolgozott tervek
szerint építették fel. Az Orosz Föderá-
ció központi városépítészeti inté-
zete a Szovjet-Unió többi köztársasá-
gának is nagy segítséget nyújtott,
például Bakut és Jervavánt az intézet
tervei szerint építették fel. Az intézet
falai között alakultak ki és fejlőd-
tek tovább a szocialista városépítés
bizonyos elvei: u. m. városok építése
előre lefektetett egységes terv szer-
int az építőművészetnek a gazdasági
és műszaki követelményekkel való
összeegyeztetése. Továbbá a városok-
nak építészetiileg önálló egységet al-
kító építészeti egységekkel való beépí-
tése, amelyben a házigazda egy épít-
észeti, szociális-gazdasági egység
lenne. A városépítés elvi közé tarto-
zik még a városok átalakításának és
fokozatos fejlődésének meg-
állapítása, amely szigorú összhang-
ban van az öt éves tervben megszabott
előirányzatokkal. Nagyon fontos az
egészségügyi követelmények szem elől
tartása (szabványok).

Az intézet szakembereinek jórésze,
a német fasizta hódítók ellen vívott
Hévídélmi háború alatt bevonult,
ahol lövész, műszaki és műtárgyak
álcázását végző alakulatokban szol-
gáltak. Sokan közülük életüket áldoz-
ták a hazáért, a fasizmus fölötti győ-
zelemért. Az intézetben maradt kevés-
számu szakember ugyanakkor megfe-
szellett munkáival dolgozott az ország
keleti vidékein, épülő városok és ja-
kótelepek tervein, amit az ipari vá-
latoknak a központi körzetekből való
áttelepítése tett szükségessé.

Jelenleg a „Giprogor” elő új, még
nagyobb szabású feladatokat tűztek:
a városépítészeti nagyszabású és méretet
bővíteni a városok munkálatainak első-
rangú műszaki tervekkel való bizo-
sítását, melyeket a háború utáni
első és az azt követő öt éves tervek elő-
írnak.

Ezen alapkérdések a következők:

1. A fasizta által lerombolt vá-
rosok újrajépítése, ugyiszint az azok
építőművészeti tervezése és műszaki
technikai átépítése.
2. Az urali, kuznyeki medencében,
valamint az Orosz Föderáció keleti
körzeteiben fekvő más ipari közpon-
toknak általános, részletes és épít-
kezési terveikkel való biztosítása.
3. Az ország nagy közigazgatási,
kulturális és ipari központjainak átépít-
ésére és beépítésére vonatkozó intéz-
kedések terveinek kidolgozása.
4. A tömegépítkezések, elsősorban a
lakónegyedek szabványos terveinek kidol-
gozása.
5. Egyes sűrűn lakott ipari vidéke-
ken a munkálatainak kerületenkinti
terve alapján való kibontakozása.
6. A városépítésre vonatkozó tud-
ományos kutatás és kísérleti munká-
latok széles mértékben való folyta-
tása, amely elméleti alapul szolgál az
intézet további gyakorlati tevékeny-
ségére.

Az állami városépítészeti intézet
Moszkvában székel, Leningrádon pe-
dig alosztály van.

Az intézetnek Tudományos Tanácsa,
húsz mérnöki tudományos-kutató és
műszaki osztálya van. Tervezték a
szabványos tervek osztályának fel-
állítását. Az intézet az idén 36 város
tervezési munkálatait dolgozták.

Helyénvaló megemlíteni, a háború
utáni városépítésünk néhány saját-
osságát. Különös figyelmet fordítan-
ak a városok központjára, a „city”
építészeti stílusának meghatározására,
amely a város terének és központi
utóinak terjedelmét hálozathoz állí-
tja a város és annak építészeti állí-
tása szerves összhangban álljon a
természettel és a vidékkel; hogy a
város körvonalai kifejezetten legyenek,
különösen pedig a város al-
tálozása, amely elméleti alapul szolgál az
intézet további gyakorlati tevékeny-
ségére.

Törökíteni kell a városnak ipari, la-
kó, közintézményi, városgazdasági és
más üzemekre való szabatos elosz-
tására.

A lakásnégyedeknek a házak má-
gassága, a lakottság sűrűsége, az
épületek jellege és a berendezés sze-
rinti csoportosítása.

Az elsősorban építkezéseket lehető-
leg összpontosítani kell abból a cél-
ból, hogy a legközelebbi évek folyá-
mában a város átépítését, valamint az
építési terv szerinti egyes város-
szekre vonatkozó részlet, úgy mint a
parkok, terak, főtérterületek építését
befejezzék.

A közegészségügyi tényezőkre a leg-
nagyobb gondot kell fordítani.

A város köli- és belkölzlekedési köve-
telményeit egy egységes terv meg-
oldani. Nagy szerepet játszik a vá-
ros területének műszaki felkészültsé-
gére vonatkozó kérdés egyöntetű me-
goldása, technikai berendezése, párko-
sítása és közművelkel való ellátása.

Végül a város gazdaságának, fejlődé-
sének kilitásainak és a városépítési
terv megvalósítása reális határidej-
nek figyelmes és mélyreható tanul-
mányozására.

A tervezési munkálatok ilyen beállí-
tása csupán a Szovjet-Unióban lehet-
séges, ahol minden népgazdasági in-
tézkedést állami szervek végeznek.

A városok tervezéséről és átépítésé-
ről kapcsolatos technikai és gazdasági
feladatok döntés vett a Szovjet-
Unió Állami Tervbizottságához ter-

jesztendők be; a közlekedés, üzem-
anyag-ellátás, vízszolgáltatás, csator-
názás stb. kérdéseit az illetékes mi-
nisztériumokkal egyeztetik össze, majd
a tervezetet teljes egészében jóváha-
gyás céljából az Egészségügyi felügye-
léség elé terjesztik. A helyszíni szem-
le és egy a helyi, mint a központi
építészeti szervezetben történt meg-
vitátása után a tervet megvizsgálás

és jóváhagyás végett a Szovjet-Unió
minisztériumára elé terjesztik.

A minisztérium által jóváhagyott
terv kötelező állami okirattal, az egész
városépítészeti szabályozó törvényé
váltik.

A városépítés állami intézetének
kollektívja 300 nagytudású építőmü-
vészből, mérnökből, gazdasági szak-
emberből és technikusból áll.

Jan Massaryk őszinte portréja

»Mit tudnak Önök a kenguruk
országában arról, hogy mi a de-
mokrácia!« — kiáltotta ingerül-
ten Jan Massaryk csehszlovák
külgügyminiszter a Luxemburg
palotában Mister Evatt felé, aki
Ausztráliát képviseli a párisi bé-
kekonzferencián és Magyarország
érdekében szólalt fel. Jan Mas-
saryk párisi viselkedésével fel-
rugta apja elveit, annak a Mas-
saryk G. Tamásnak elveit, aki
minden esztendőben piros-fehé-
zőld szalaggal ékes babékoszo-
rujú küldött az alsósztrégovai
kriptába Madách sirjához és aki
jubileumára kapott nemzeti aján-
dekből hasított ki jelentős ösz-
szegzet azért, hogy Jókai Mórnak
szobrot emeljenek Komárom fő-
terén.

Massaryk G. Tamás nem tu-
dott magyarul, a fia folyéko-
nyan beszélt nyelvünkkel.

Különös módon kerültünk ösz-
sze és gyakran találkoztunk.
Megismertem ezt az embert és
szeretnék őszinte portrét adni
most róla.

Kubelik Ján, a hegedű világhí-
rű virtuóza koncertezett Pés-
tyében a vágpartii híres reuma-
fürdőn. A koncert előtt elegáns
fiatalember jelent meg a pódium-
mon. Frakkjának jól szabott
gomblyukában tubaróza, a vi-
rág felett pedig egy-két igen elő-
kelő érdemrend miniatűr emb-
lémája Sorrend szerint előb-
angolul, aztán fanciálul szolt a kö-
zönséghez, francia mondatai
után magyarra fordította a be-
szédét, kicsit idegenes akcentus-
sal csendültek meg a szavai, de
jól beszélt a magyarul. Pár mon-
datot szolt csak: a népek meg-
béküléséről beszélt és arról, hogy
a művészet, különösen azonban
a muzsika és legfőképpen az olyan
nagy művészek, mint amilyen
Kubelik Ján mennyire alkalma-
sak arra, hogy a népeket egy-
máshoz közelebb hozzák.

Scheidemann Fülöp, birodal-
om egykori kancellárja út mel-
lettem és ő sugta a fülembbe:
— Szellemes ember a fiatal
Massaryk.

A koncert szüntében Tauber
Richard, a világhírű tenorista
mutatott be Massaryk elnök fián-
nak. Magyarul indult meg a be-
szélgetésünk. Elmesélte, hol ta-
nult meg magyarul:

— Huszár voltam a világhábo-
ru alatt — mondotta — magyar
huszárszt, szivesen tanultam
meg magyarul és boldog vagyok,
ha magyar barátaimmal néha
összehoz a sorsom. Hosszu időn
át magyarul egzciziroztam,
magyarul káromkodtam, magya-
rul daloltam.

Az apjáról beszélgettünk aztán
Elmesélte, hogy az apja sokat
olvast, jegyzeteket írt a könyvek
oldalaira és abban az időben
specializálta magát abban, hogy
a világirodalom ama alkotásait
bongészte át, amelyekben az öreg-
gedő férfi lángoló szerelméről
esik szó.

Lassanként aztán a beszélgetés
sodra átesapoit Ján Massaryk
életére is. Magáról ezeket mesél-
te:

— Eredetileg muzsikusként ké-
szültem és minden vágyam az
volt, hogy zongoratanár legyem
belőlem. Akik oktattak és akik
hallottak, azt mondták, hogy te-
hetséges is van. Tanulmányaim
közben váratlanul sorscsapás ért
ugynevezetű gyermekbénulást
kaplaml és a balkárom nem tu-
dom mozgalmi. Egy kézzel
nem lehet zongorázni, a tanul-
mányaim abamaradtak, nyom-
ban ez után megalakult a Re-

publika és belőlem, az elnök fiá-
ból, diplomatát csináltak. Így
kerültem én akaratom ellenére a
politikába, amelyet nem szere-
tek.

Koncert után együtt vacsoráz-
tunk Galbavi cigánybandája, ját-
szolt a póstyéni híres étterem-
ben. A fiatal Massaryk edain-
tette asztalunkhoz a primást és
egymásután rendelte meg a ma-
gyar nótákat. Akadtak azután
nóták, amikhez — ezt észre kel-
lett vennem — lágy emlékek csö-
kollak hozzá magukat... Ezeket
kétszer is eldalolta. Néha mesz-
szire szált a tekintete, valame-
lyik magyar garnizonba, ahol
először játszották el neki a dalt.
Annál a nótánál, amelyik ugy
kezdődik, hogy Piros pünkösöd
napján imádkoztam érted...
csöndesen megjegyezte:

— Valahol messze, valahol ré-
gen egész éjszaka ezt a nótát hu-
zattam egy kislány ablaka alatt
és talán soha nem voltam olyan
boldog, mint akkor, amikor a
függöny mögött meggyújtották
a gyertyát...

A reggeli órákban a posta mel-
lett egy kis kecskában folytat-
tuk azt, amit éjjel után ketikör
kezdünk el a bárban és itt már
Németh Mária, az Operaház mű-
vésznője csatlakozott hozzánk.
Hol kerültünk össze? Nem tu-
dom. Arra emlékszem csak, hogy
Németh Mária és Ján Masaryk
abban versenyeztek egymással,
hogy ki ismer több magyar nó-
tát. A primás, akit magunkkal
vittünk el a bárba, e nemes ver-
senyben alatta maradt a két ver-
senyzőnek. Dalolás közben bo-
lond fejfel a szudéta kérdéssről
szerettem volna elbeszélgetni a
minisztérium rangban levő londoni
követel de Massaryk dühösen le-
intett:

— Hagyd a fenébe az egész
szudéta kérdést. Most dalolunk.
Alaposan bent jártunk már a
déléletben amikor Ján Massaryk
hazament a Thermie Palace ho-
telben levő fedelmi lakosztá-
lyába.

Pár hélet későbbben újra talál-
koztam vele.

Két év múlva, amikor az apja
már halott volt és Benes Eduárd
foglalta el örökét a Hradszinban
a Japolsányi kastélyban jöttünk
öszse. Ő mutatott be Benes Edu-
árdnak. Velünk volt Hodza Mi-
lán is és Ján Massaryk olyan
megjegyzést tett itt — tréfá-
san — hogy a csehszlovák köz-
társaság elnökének illenék ma-
gyarul beszélni. Harmadnap be-
jött Pestyénbe, csak azért, hogy
meqlátogasson. Politikáról nem
beszéltek ekkor sem, de a Gal-
bavi primás megint reggelig hu-
zta a magyar nótákat.

A portré, amely róla illusztrált
lapokban mostanában megjelent,
csöppet sem hasonlít ahhoz a
Masarykhoz, akit megismertem.

Az a Massaryk, aki Párisban
ennyire vesztünkre tör, igazta-
lanul és szembeszállva apja ha-
gyományával, ugyancsak csö-
ppet sem hasonlít az én Ján Ma-
saryk barátomhoz...

Massaryk G. Tamásnak most
igazán oka van rá, hogy szemre-
hányást tegyen a fiának...

Paál Jób

Flu. lányka iskola-
ruhákat készítessen
Veresné KEOSKES
MARGIT gyermek-
divatszalonjában, Rá-
kóczi u. 67.

A magyar parasztság nagy seregszemléje

A Magyar Parasztszövetség
szeptember 7-9. napján Buda-
pesten országos parasztkongressz-
szust rendez, mely a magyar pa-
rasztság első nagyszabású meg-
mozdulása lesz.

A parasztnapokkal kapcsolat-
ban Nagy Ferenc miniszterelnök
a Parasztszövetség országos el-
nöke felhívást bocsájtott ki a
föld népéhez. A felhívás többek
között így hangzik:

Első hatalmas sereglése lesz
most a fővárosban a magyar pa-
rasztságnak Meg kell, hogy mu-
tassátok általa a bennetek rejlő
erőt, képességet, jogérzetet, ma-
gyar közönségi felelősséget, a
magyar parasztság szép, igazi,
emberi és magyar arcát s kidol-
gozott izmainak keménységét.
Ennek a nagy sereglésnek méltó
sárgaljeszen kell sikerülnie. Lélek
kel, erővel és ésszel készüljétek
fel a kongresszusra. Szeretettel
vár Budapestre a parasztnapok-
ra minden becületes vidéki pa-
raszt embere pártállásra való te-
kintet nélkül a Magyar Parasz-
tszövetség.

A felhívást a Független Kisgaz-
da Párt országos vezetőségének
körlevele köveite, amely bejelen-
ti, hogy a Kisgazda Párt teljes
erejével támogatja a Parasztszö-
vegséget a kongresszus megren-
dezésében.

A kongresszus programja igen
gazdag látni és tanulnivalót
nyújt a Budapestre érkező pa-
raszti tömegek számára. A mű-
sorban számtalan kiállítás, elő-
adás, értekezlet, tudományos in-
tézetek megtekintése, opera, szín-
ház és filmelőadások szerepelnek
A program központja a szeptem-
ber 8-án, vasárnap megrendez-
dő tömeggyűlés, amelyet hatal-

mas arányú felvonulás vezet be.
A gyűlés a Hősök tereen lesz és
annak egyetlen szónoka Nagy
Ferenc miniszterelnök.

A vidékről különvonatok viszik
Budapestre a parasztság száz-
ezreit. Debreceből szeptember
6-án és 7-én indul két-két vonat
Debrece—Karcag—Szolnok—Bu-
dapest utirányul.

Az elszállásolás Budapestben
kétféleképpen történik. Egyrészt
budapesti magánosok ajánlották
fel otthonukat szállásul és vi-
szonazást a parasztságnak, mely
a budapesti gyermekek ezreit fo-
gadja a legnehezebb télen magá-
hoz. Ezenkívül közös szállások
is lesznek a kongresszus résztve-
vőinek.

A Magyar Parasztszövetség és
a Független Kisgazda Párt vár-
megeyi központja már szétkül-
dte az országos közpony által ki-
bocsátott elsőszámu tájékoztatót
vidéki szervezeteinek. A közpon-
tot ezuton is felkéri hajdume-
gyei szervezeteiket, hogy a kért
adatokat hajadékalanul közöljék
a vármegyei központtal, hogy az
a további szükséges lépéseket
minél gyorsabban megtehesse.

Az országos központ a kong-
resszusra vonatkozó tudnivaló-
kat (részletes menetrend, elszál-
lásolás stb) külön tájékoztatóban
fogja megküldeni vidéki szerve-
zeteinek.

A Magyar Parasztszövetség és
a Független Kisgazda Párt vár-
megeyi központja minden elkö-
vet, hogy a maga részéről hozzá-
járuljon a nagy budapesti kong-
resszus sikeréhez és arra törek-
szik, hogy Tiszántul is méltó tö-
megekkel képviseltesse magát a
magyar parasztság első országos
megmozdulásán.

Újult erővel folytatja munkáját a Független Ifjúság

A Független Ifjúság debreceni
szervezete az elmúlt nap sajtófo-
gadást rendezett. Az ifjúság izlé-
sésen feldiszfitt otthozában nagy-
számu független ifjú és leány, va-
lamint a sajtó több megjelent ké-
pviseleje előtt Földes Vilmos debre-
ceni elnök nyújtott áttekintést a
magyar ifjúsági mozgalmak leg-
utóbbi fejlődéséről. Hangoztatta,
hogy az elmúlt idők rombolása
nemcsak fizikai, hanem szellemi
térén is érvényesült. A Független
Ifjúság a fizikai munka mellett
szorgalmazza a lelki újjáépítést
is. Meg kell teremteni a lelkek
békéjét, mert csak akkor lesz igá-
zán eredményes a fizikai újjáépít-
és. Földes Vilmos ezután vázolta
a Független Ifjúság két éves har-
cát, amely alatt sok gáncsal és
meg nem értéssel kellett megkü-
zdeni a szervezetenek. Ha a Füg-
getlen Ifjúságot nem az ifjúság
széles tömegének akarata hozta
volna létre, ennyi támadás után
összeroppant volna, mint ahogy
egyres ifjúsági szervezetek táma-
dóhadjáratok nélkül is vegetál-
nak. A nagy tetszéssel fogadott
előző beszámoló után Zilahy Ti-
bor ügyvezető elnök tömör öszse-
foglalásban vázolta a Független
Ifjúság jövő útját. Rámutatott
arra, hogy az ifjúsági összefoga-
sra igenis szükség van, még pedig
olyan alapon, hogy az ifjúság elő-
ször magyar és csak aztán párt-
ember. Ha ezt az elsőrendű köve-
telményt minden oldalon elisme-
rik, akkor az ifjúsági egység nem
üres jelszó marad, hanem építő
valóság. Zilahy Tibor ezután is-
mertette a Független Ifjúságnak
a közeljövőben megvalósítandó
programját.

A Független Ifjúság politikai
vonalon elfogadja a Kisgazda Párt
eszméit egy becületes magyar de-
mokrácia felépítésének alapjául. A
politikai nevelést az Ifjúsági Par-
lamentek adják, melyek már leg-
több helyen igen jó eredménnyel
működnek. Kultúrális vonalon az
ifjúság ápolja a magyar kultúrát
és harcot hirdet az európai kultú-
ra védelmében a giccs, a selejt el-
len. Számos hangverseny és kultú-
rtürest sikere bizonyítja, hogy az
ifjúság kultúrális munkája jó
úton halad. Szociális tereen a Füg-

getlen Ifjúság nemrégiben alakult
leánycsoportjára várnak jelentős
feladatok. A leánycsoport szép
munkát indított a hazatért hadi-
foglyok érdekében. A Független
Ifjúságot közelről érinti és érdekli
a nevelés kérdése. Ebben a vo-
natkozásban a paraszti fiatalok
számára minél több népfőiskolát
kiván létesíteni. A sport területén
eddig is szép munkát végzett a
Kinizsi, amelynek intenzíven több
szakosztálya működik s amelynek
különösen kosárlabdacsapata sze-
repelel kitűnően. Zilahy Tibor végül
hangoztatta, hogy az ifjúság újult
erővel indul ráváró feladatalnak
elvégzésére.

A pártvezetőség nevében Foga-
rassy Elek vármegyei főtitkár
mondott köszönetet az ifjúságnak
munkájáért. Hangoztatta, hogy a
Független Ifjúság mögött minden
becületes törekvésében ott fog
állani az anyapárt. Az ifjúság
azonban kívülről ne várjon segít-
séget, mert onnan nem kaphat
munkájához komoly, értékes se-
gítségét.

Több felszólalás után a megje-
lentek az esti órákig maradt
együtt kitűnő hangulatban.

A kar hitelbe vásárolni?

Most már berendezheti lakását.
Vételkényszer nélkül tekintse
meg bútorraktáramat, hol min-
dennem lakberendezési tárgyat
három havi részlet törlesztésre
a legolcsóbban vásárolhat.
I V Á N Y E N D R E
áruforgalmi iroda és műkeres-
kedés, Piac és Miklós u. sarok.

IPAROSOK FIGYELMÉBE!
Gomblyukottó, szőcs, zsák, cipész,
szabó és női varrógépek speciális
javítása, kerékpár gramofon, rádió
javítása és eladása, alkatrészek.
HORVÁTH TIHAMÉR
Deák Ferenc utca 9. Tel.: 404. b.

FÜZESY
úriszabómester
Nagyvárad-utca. 6 sz.

VÉGIG A HAJDUSÁGON...

a hajdani szőlőkertben,

Kedves olvasóm, ha egyszer úgy hozza sorod, hogy Józsa felé kell menned és nyugodt lélekkel balagsz a széles országút öntött betonján; ne rezzenj össze ama pokoli zörgés hallatára, amely több ízben is fel fog hangzani hátad mögött. Ne ijedj meg és ne gondolj arra, hogy megveszted traktor, vagy világgá szabaduló harcokos dűbörög feléd. Már most tudod meg, hogy a szörnyű láma okozója — egy ártatlan kerékpár, amelynek hiányzik mindkét gumija.

Elkeseredett biciklisták ugyan, miután rég megunták a reménytelen ragasztási kísérleteket, egyszerűen leszerelik a gumikat, rácsavarják a kormányra, aztán hajrá! — gumi nélkül. Ezt meg is tehetik itt, az ország egyik legjobb autótúráján. Az utasok pedig a kezdeti rémület után széles mosolyú ábrázattal tekintenek a lélekszakadva erőlködő kerékpáros felé.

Pontosan négy ilyen járművel találkozunk tíz kilométeren belül, amíg Józsa felé vitt bennünket egy

„atyafitagadó”

Ha a kevésbé jártas városiak nem tudják, hogy mi az „atyafitagadó”, akkor a józsaí Kiss Sándor felvilágosítása nyomán kézzel foghatóan elárulom. Az atyafitagadó egy kétkerekű taliga, amelyre csak ketten férnek fel. Tudnivaló, hogyha parasztemberek székre mennek hazafelé a városból, az úton felszedik falusi ismerősöket. Mivel pedig a taligára csak ketten ülhetnek fel, a gazda kénytelen megtagadni atyafitagnak a felvilágosítást, mivel nincsen hely. Hát ilyen szerszám az atyafitagadó.

Szóval itt járunk a határban, útból a falu felé. Balra egy kigégett, hatalmas legelő. Szép csorda legelne rajta, ha volna mit legelni. Most igazán el lehet mondani, hogy „nincs egy árva fűszál a torzs közt kelőben”. Van viszont annyi ürge, hogy tán a bősziroményi határban se több.

Tetemes dísznőfalkája is van a falunak, de dísznők számára nincs legelő.

Két város között

Mert a falunak igen szűk a határa. Egyfelől a debreceni, másfelől a bősziroményi határ szinte a falu lábáig nyúlik. Józsanak mindössze 1700 hold szántója van. A debreceni határban 2000 holdjuk van a józsaíknak, akik nagyon szeretnék, ha ezt a 2000 holdat a községhez csatolnák. Mindjárt könnyebb lenne a községet fenntartani.

De a kevés földben sincs sok kőszőnt. A búza három mászatát sem adott általában, a kapásokra pedig általában el lehet mondani, hogy „elszáradt a kukorica minden levele”. Most azonban nem az ősz hervasztotta el, hanem a tikasztó forrás, mely nemcsak itt, hanem az egész Hajduságban is szinte mindent letarolt.

A kis Józsa határa éppen olyan szomorúan fest, mint a Tiszántúli akármelyik falujáé.

Rózsa Sándor egykori tanyáján

Az országútról legelőszőr a Rózsa-csárdát pillantja meg az utas. Az útfélen áll zömök, közel méter vastagságú falával. Régi, híres csárda ez. Valamikor sűrűn látogatták az akkori betyárok. A hagyomány szerint Rózsa Sándor is sokszor mulatott e falak között. Különben a híres betyárról kapta nevét a csárda is.

A Rózsa-csárdán külön nevezetessége csárdahosszúságú pincéje, ahová tekervényes lépcsőkön tapogatózunk felé. A hosszú, bojhajtásos pince hideg, nyirkos falai a multról beszélnek. Az embernek szinte kedve lenne kinézni után kutatni.

A csárda ma is eredeti hivatalát teljesíti. Most persze nem látogatás betyárok tanyája.

Az ajtón parasztember lép be, kezében ostar. Homlokára feltolja kalapját: — Kérek egy kőröscsüt...

Tanulságos látogatás Józsan,

a megye leghosszabb falujában

A hajdani szőlőkertben

A Rózsa-csárdától még fel kell jöveznünk, hogy régebben áll, mint maga a község. A csárda építésére már nem emlékszik a hagyomány, a falu viszont kétszázadik esztendeje felé közeledik. Hogyan keletkezik egy község? Józsa például egyszerű szőlőkert volt. Utóbb ma is szükek, háza pedig szokatlanul sűrű. Minden öt-hat lépésre egy ház, a régi nyilas szőlőkert helyén.

A négy és félezernyi lakosság egyrésze régi szőlőtelepes, nagyobbik fele azonban a környékről, főleg Debrecenből került a faluba.

A község tulajdonképpen két részből áll: Alsó és Felső Józsa-ból. Ez utóbbi Hajdú megye legmagasabban fekvő települése. A két falurészt Józsa név alatt egyesítették s így ez a község a megye leghosszabb helysége lett: kerekén hét kilométer hosszú.

A régi szőlőkertből szinte semmisen maradt. Huszonkilencben kifagyott a szőlő, azóta sem volt jelentős telepítés. Annál több gyümölcs van. S ez a falu fő kereseti forrása.

Ha forintban lehetne...

A gyümölcsfelvásárlás a falu beszállítási problémája. Miután a községben katasztrófális volt a termés, azzal kell számolni, hogy Józsa nem kellő mértékben fog elegendő tenni kötelezettségeinek. Még súlyosabb lesz a helyzet ősszel, mivel a kapások sem ígérnek semmi jót. Az idevonatkozó rendelkezések szerint a beszállítást csak az utolsó negyedévben és csak akkor lehet pénzben teljesíteni, ha a falu semmiképpen nem tud terményben fizetni. Eppen valami pénzüket a józsaíknak. Szeretnék hát, ha az illetékes hatóságok nem várnák be az utolsó percet, mire a pénz is elfogyik, hanem már most lehetővé tennék, hogy forintban fizethetnének.

Mindenki gondol egyet

Amint barangolunk a falu kilométeres utcáin, sok mindenivel szót váltunk. Kisebbségű gondok, panaszok kerülnek így napvilágra.

Sok a panasz a szélhámosok ellen, akik mostanában ellepik a falvakat. Józsa is. Ezek a legfantasztikusabb meséket találják ki, amikkel pénzt csalhatnak ki a hiszékeny falusiakból. Az egyik biztosító társaságok nevében járja a falut a józsaíknak nem tudják — honnan is tudják? — hogy az a bizonyos biztosító már régen megszűnt. Mások újságokra gyűjtöttek előfizetőket s az újság sohasem jön meg. Csoda-e, ha bizalmatlan a paraszti?

A józsaíknak nem kedvelik azokat az új lakosokat sem, akik mostanában telepedtek meg a faluban. Ezek az urhatnám emberek elfejtették, hogy egy-két generációval ezelőtt a falu dobta őket a városba. Már nem parasztok, nem munkások, de messze esnek az értelmiségi ember fogalmától is. Esetleg jártak egy-két iskolát is. Felműveltek s ezért nagyon veszedelmesek. Gyökértelen emberek, akik elszakadtak a földtől és mélyen megvetik a „buta paraszti”. Nyilván azért, mert azok nem olvasták ki a tízfélres regényeket és elfejtették megnézni a városi mozik legfrissebb malacságait.

— Bizony, — mondja Szabó néni — ezek ma is azt mondják nekünk: — Eredj, te bűdös paraszti. S mert bosszankodva rázom a fejem, még Szabó néni siet megvigasztalni: — Nem baj az lelke. Gondolj csak ők magukról amit akarnak. Mink meg azt gondoljuk felülük, amit mi akarunk... Hozzá tartozik az igazsághoz, hogy a józsaíknak legények nem elégednek meg a gondolkodással. A „bűdös paraszti”-ért nemrégiben is betört a feje valakinek.

Minden parasztnak egy az érdeke

Bardi János arról panaszkodik, hogy a földosztások kapott ugyan két hold földet, de az egy-

ket már elvették tőle. Odaadták a fűszeresnek.

— Pedig én 38 évig uradalmi család voltam, szeretem is a földet. Mégis odaadták olyannak, aki sose fogta a kapa nyelét. Hát igazság ez?

A beszélgetések során azt megtudom, hogy Józsan alig-alig van hiba a pártok együttműködése kö-

Sivataggá változik a debreceni határ, ha tovább folyik a rendszertelen erdő- és fásorirtás

Elsivatagosodás és a teljes pusztulás veszélye fenyegeti az Alföld növényvilágát, állapíthatjuk meg, bármely irányba indulunk el Debrecenből. A felszabadulás óta elkezdődött ütemben megindult fásor és erdőirtások ugyanis hihetetlen halást váltottak ki a Nagyalföld csapadékosztásában. Mert köztudomásu, hogy ilyen vidéken, hol a mérhetetlen síkságot nem törj meg egyetlen egy domb sem, a csapadék elosztását csupán csak az erdőségek befolyásolhatják.

Az ezideig is csak szörványosan létesített fásorok mesebeli gyorsasággal tűntek el — különösen vonatkozik az Debrecenre és környékre — de felmerhetetlen pusztulás tapasztalható erdő ségekben. Ennek lett azután katasztrófális következménye az idej nagy szárazság és kibírhatatlan hőség. A hőség, szárazság által okozott károkat egyelőre még csak hozzávetőlegesen sem lehet felbecsülni, de az — sajnos — megállapítható, hogy sok helyütt már súlyos problémát okoz a vetőmag beszerzése.

Egyik helyen a kaszás növények hoztak oly gyenge termést, hogy a vetőmagzsűrésletet sem fedezik, másik helyen a kaszánövények égek ki csaknem maradék nélkül. Kaszálókról már nem is lehet beszélni, mert általában teljesen leperzselődtek, ami által az állatállományunk ellátása is megnehezedett. S ezek a súlyos aszálykárok egyformán érintik úgy a homokot, mint a feketeföldi parasztságot. De bármely helyen keressük is az okát ennek, végre mindig csak arra a megállapításra kell jutnunk, hogy minden baj oka és eredője az erdők és fásorok kipusztítása.

Miután pedig erre a sajnálatos — és országos viszonylatban közgazdasági életünkre igen erős kihatással járó megállapításra jutottunk — felvetődik a kérdés: mi lesz, ha nem felel meg ezt a szörnyű erdőirtást. Mi lesz ha a befásítás helyett továbbra is tetlenül nézzük az Alföld teljes elsivatagosodását.

Addig már eljutottunk az évben, hogy a hatóságok leállították, legalább is nagymértékben csökkentették az erdőségek irtását. Ez rendbe is volna. De semmiféle gondoskodás, intézkedés nem történt arra vonatkozólag, hogy az eddig kipusztított erdők helyébe a fásítás meginduljon. Pedig az államnak halaszthatatlanul sürgős és elsődleges kötelessége volna a csemetekertek azonnali üzembehelyezése, az erdősítés megkezdése — minden áldozat árán is. Fa nélkül ugyanis is sikeres gazdálkodást ezen a vidéken még csak elgondolni sem lehet. Hiába is terveznünk addig mintagazdálkodást, kergazdálkodást, amíg a fásítást el nem kezdjük.

A Parasztszövetség hajdumegyei és debreceni szervezete már régen felszólalt ebben az ügyben s magáévá tette az erdősítés, fásítás programját. Tagjai közt is propagálta hónapok óta, de minden állami segítség nélkül ezt saját maga, egyedül megva-

rul. Különösen a parasztek érték jól meg egymást, bár ez az együtt működés az egyik paraszti párt központi vezetőségének bizonyára nincsen inyére.

De hát igaza van Nagy Ferencnek, ki azt mondotta egy alkalommal, hogy a vezetőitek mindig okosabbak, mint a vezetők.

Acélfedezet

A stabilizáció kezdete óta már három hét telt el, de a faluba lassan jut el a forint. A józsaíknak — mint mindenütt a parasztnak — erősen érzik az agrárállót. Megjegyzik az itteniek, hogy népgyűléseken minden szónok az agrár-

olló ellen beszél, de a csizma ára csak marad 3—400 forint.

Ezt józsaíknak mondják, akik a napi munka után kapával vállukon ballagnak hazafelé a lezálló estében. Aztán arról beszélgetünk, hogy sok városban és faluban a forint acélfedeztetéssel akasztófákat állítottak a piacra.

Nézem a férfiak napbarnított arcát, vállukon a munkától kifáradott kapát. Munkás kalapáta és paraszti turja véle a földet. Egyszerű, paraszti kapa.

A magyar forint megbízhatóbb acélfedezete.

REMÉNYI JÓZSEF.

lósítani nem tudja. A kormányzatnak kell sürgősen elindítani ezt a munkát. Az állami erdészetben kiváló szakértők állnak rendelkezésre ezen a téren. Ezeknek a szakértőknek a kihasználásával feltétlenül meg lehet valósítani a Parasztszövetség által már most másodikban sürgetett fásítás kérdését. De a munkát máris meg kell kezdeni. Máris sokat késtünk vele.

Nemcsak paraszti, termelői érdekek követeli ennek az elgondolásnak a megvalósítását, hanem a közérdek. Közérdek elvitathatatlanul, mert az idej szárazsá-

gal járó aránylagos rossz termés minden magyar embert dolgozó egyformán érint. S most, amikor a stabilizációval erősebb ütemben indul meg az újjáépítés mindenkinek rá kell döbnie arra is, hogy hiába fogunk dolgozni körömszakadtig az üzemekben, műhelyekben, gyárakban, irodákban, hivatalokban, ha a termelői rétegnek a parasztságnak a munkája semmivé válik, az elvetett magok kiegnek a földből, kenyeret a jövőben a leg jobb akaratlan sem tudunk biztosítani a nemzet dolgozóinak számára...

Meg akarták lincselni a halálautó vezetőjét az áldozat hozzátartozói

Jelentette a „Debrecen”, hogy Hajdúszoboszló határában halálos kimenetelű autószerencsétlenség történt. Egy vásároskát szállító autót, amelyet Rejk Benjámin vezetett, Kaba felől jövet Hajdúszoboszló határában a Kösüly hídján felfordult és a patakba esett. Az autót ülő Gábori Benő budapesti lakos a balesetnél szörnyethalt. Dr. Ilyés Gábor vizsgálóbíró szállt ki a törvénytörési orvosokkal együtt a vizsgálat megejtésére. Kiderült, hogy Rejk ittas volt, nem volt vezetőigazolványa, azonkívül lámpa nélkül haladt 60—70 kilométeres sebességgel az esti sötétségben, így ment neki a híd korlátjához és következett be a szerencsétlenség. Az áldozat hozzátartozói is megérkeztek Hajdúszoboszlóra és elkeseredett állapotukban meg akarták lincselni a fogházban az autót vezető Rejk Benjámit. Ugyanis az áldozat Gábori Benő három testvére elpusztult a deportálás során és most az egyedül visszatért Gábori Benő is meghalt. Az autó 90 kilométert is vitt a nagyállói vásárhoz és Gábori vendégkőpén azt az autóra. Az autó soffőre könnyebben megsérült, a balesetnél nem ő vezette az autót, hanem a tulajdonos Rejk vette át a kormányt. Rejk és társa ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt folyik az eljárás.

Honvédüdlő Hajdúszoboszlón

A kerületi parancsnokság a hajdúszoboszlói fürdő telepen katona állományú egyének (tényleges, nyugalmazott, létszámfeletti) valamint azok hozzátartozói részére rendfőközre való tekintet nélkül a 15-én honvéd üdlőt nyitott meg.

A honvéd üdlő célja, hogy a jelenlegi anyagi helyzethez igazodva, arra rászorulókat részére olcsón, mondhatni önköltségi áron gyógykezelést, illetve üdlősi lehetőséget biztosítson.

Az üdlőben napi 5 forint, egy hétre előre történő lefizetése ellenében a beutaltak teljes ellátást nyernek, ingyenes orvosi kezelést mellette.

Hajdúszoboszló városa a beutaltak részére messzemenő kedvezményeket biztosít a fürdő igénybevételehez, az üdlő vezetősége pedig megadja a lehetőséget annak, hogy a beutaltak hozzátartozói hétféle pihenőre az üdlőt korlátolt számban igénybevehessék.

A 4. kerületi parancsnokság ezúton hívja fel a katonai állományú egyéneket (nyugalmazott, létszámfeletti, stb.), hogy az üdlő igénybevételeire vonatkozó szándékukat a 4. ker. pság. vezető orvosánál (Piac u. 46.) jelelték be, aki egyúttal az üdlőbe való beutalásra is felvilágosítást ad. 4. ker. pság.

„Hűségese tagja leszek a Kommunista Pártban...”

A Newyorkban megjelenő „Ember” c. hetilap facsimilében mutatja be olvasónak azt a nyilatkozatot, amelyet a lap értesülése szerint a szegedi kommunistákhoz belépett volt nyilasoknak kellett kitölteniük. A nyilatkozat így hangzik: Alulírott kijelentem, hogy a Nyilasok Párt tagja voltam. Belátom, hogy ez népeellenes cselekedet volt és ezzel hibát követtem el. Kötelezem magamat, hogy minden erőmmel a népi demokrácia szolgálatába álljak. Fogadom, hogy hűségese, harcos tagja leszek a Magyar Kommunista Párt szegedi szervezetének. Az Ember „szomorú írásnak” mipósjti ezt a nyilatkozatot s a cikknek egyébként ezt a címet adja: „Volt magyar nyilas banditák a szegedi Kommunista Pártban”.

A kenyér minősége körül

Több panaszt tettek a közelítési ügyosztálynál, hogy egyes pékek gyengébb minőségű kenyeret sütnék. A panaszokra Simonkovics József, az ügyosztály vezetője elrendelte, hogy a sütőknek kiutalando lisztet a Hortobágy-malomban keverőgéppel egyenes minőségűvé keverjék. Amennyiben ezután valamelyik pék az átlagosnál gyengébb minőségű kenyeret süt, a közelítési ügyosztály nem részesíti kenyérlisztutalásban.

Irhakabátok
szürke és barna színben,
megrendelésre készíti
KISS JÁNOS szücsmeister
Piac-utca 41. udvarban.

HIREK

Térzene

A debreceni rendőrszereket Papp Tibor karnagy vezényletével ma délelőtt fél 12—fél 13 óra között térzenét tart a Déri téren. A zenekar répszerű melódiákat játszik és a térzene meghallgatása díjazott.

A nyilastelepi ref. egyházban vasárnap délelőtt úrvacsoraosztás lesz. Déután a 3 órai istentisztelet végeztével egyházi tanács-gyűlés, 6 órakor a gyülekezeti házban műsoros ünnepély templomjavítás céljára a MÁV. forgalmi csoport rendezésében.

A szept. 1-i úrvacsoraosztás. hoz az Árpádtéri templomban minden nap, hétfőtől szombatig, előkészítő bűnbánati istentiszteletek lesznek délután 5 órai harangszóval. A szolgálókat végzi Kürthy Károly és dr. Hegyaljai Kiss Géza.

A gör. kat. templomban ma, vasárnap 7, 1/9 és 12 órakor csendes mise. Tíz órakor ünnepi szentmise, 29-én, csütörtökön, Keresztelő Szt. János fejvételének ünnepén 7 és 1/9 órakor csendes mise, 10 órakor ünnepi szentmise.

Árdárgítás miatt őrizetbe vették Buglyó Imréné balmazujvárosi asszonyt, aki a tojást 20 fillérért árusította. Hatvan tojásból 40-et már el is adott a hatóság árnál magasabban. Úgytét hétfőn már le is tárgyalja az uzorabíróság.

A Véleményező Bizottság hétfőn délután 4 órakor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart, melyre ezúton hívja meg a tagokat a Kamara.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége aug. 26-án délután 2 órakor a városbáza I. em. 6. sz. tanácstermében ülést tart, melyen az érdekeltek megjelenése szükséges.

Megkezdik a cukorkiosztást Hajdú vármegyében is a hét folyamán. 12.650 kg cukor kerül kiosztásra 20 dekás fejadagokban az eddigi igényjogosultak között.

Az Arany Bika fűrészmelletti pedikúrszalonban benőtt köröm, tyukszen, bőrkeményedés és szemölcsök szakszerű kezelését vállalom. Gödény Ferenc pedikűrös.

A Fazekas Mihály gimnáziumban megnyílik az általános iskola első, ötödik és hatodik osztálya (a volt elemi népiskola első, ötödik és hatodik osztálya). Beiratás augusztus 26—27-én délelőtt 8—1 óráig Hatvan u. 44. sz. alatt. Beiratási díj és egész évi tandíj 2 (kettő) forint. Igazgató: Cs. Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac 58. Lincselemez.

Óra, ékszer javítás gyorsan, pontosan, szakszerűen Engel óraszer-áramművesnél, Benyás árúháza-ban.

Tanuljon gyors és gépirást Simai gyorsíróiskolában. 8 elemi-államvizsga tétel. Piac 73. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Lopások. Csapó István Széchenyi utca 34. sz. alatti lakostól besurranó tolvaj értékes fényképezőgépet lopott. — Kincses József Kőszegszeg 1. sz. alatti lakostól két szekeret loval együtt elloptak. — Tóth András Holló u. 52. sz. alatti lakos piros pejkancsalókat loptak el. — G. Nagy Erzsébet, aki Debrecenben és környékén sorozatos lopásokat követett el, átadták az ügyészségnek.

Vaságy-lopások tetten értek két fiataloknál, akiket a 2-es húszáraktanyánál, melyet hetek óta fosztogatnak ismeretlen tettesek.

Betörő hatolt be az ablakot benyomva Papp Béláné Kőlcsey u. 11. sz. lakásának élelmiszerládjába és két mázsa rozst elloptott.

Átadták az ügyészségnek a Debrecenben leleplezett romániai csempészársaság tagjait. Brach Hermanról, aki halott nagybátyja iparvezetőjével kereskedett, az apafájai erdőben széttevére megtalált arcképes igazolványról kiderült, hogy nemcsak Debrecenben, hanem Szatmáron is van lakása és két ország közötti kétlaki élet csempészésre használta fel. Frajnovits Salamon ellen vesztetési kísérlet, Adler Adolf ellen pedig csempészés gyanúja miatt indul eljárás.

Meglepető békebell választékot nyújt az Arany Bika alatti Frank Imre uridivat üzlete. Férfi ingek, kalapok, kötött árak leszállított áron.

Üvegeztesse be ablakait idejében a Keretező boltban, Piac u. 89. Dupla erős fehér üvegek üvege és fonnott demyonok 1—15 literig kaphatók.

Engedély nélkül vadásztiltásokat gyártott. Szombaton beszállították a debreceni államügyészségre Szamel Pál 28 éves lakosságát, debreceni, Nyomató-utcai lakost, aki hosszabb időn át vadásztiltásokat gyártott és árusított. A házkutatásnál találtak is nála több tiltséget és a tiltségek előállításához szükséges alkatrészt.

Angol óvoda szeptemberben kezdődik. Beiratkozás Kölcsei utca 16.

Szeptember 1-től tanulhat ismét magyar notát cigányosan zongorázni. Jelentkezés éves, vagy 6 hetes tanulásra Piac u. 77. I. em. 4. ked. péntek 3—6-gig, vagy Pécsi u. 8. (Simonyi útnál) naponta.

Dóczy polgári leányiskolában a beírások: augusztus 26-án, hétfőn délelőtt ált. isk. V. oszt., délután ált. isk. VI. oszt., 27-én, kedden délelőtt III. polg., délután IV. polg. osztály. Fizetendő beírások 70 forint. Igazgató: Cs. Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac 58. Lincselemez.

A Dóczy általános iskola alsó tagozatában (elemiben) a pótbefírások 26, 27 és 28-án d. e. 8—12 óráig lesznek a régi Dóczyban, földszint balra. Igazgató: Cs. Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac 58. Lincselemez.

A piarista gimnázium a javítóvizsgálatokat augusztus 30-án, a pótbefírásokat 31-én tartja. Veni Sancte szeptember 1-én 8 órakor. Igazgató: Cs. Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac 58. Lincselemez.

Erettségi találkozó. A Piarista Gimnáziumban 1936-ban érettségizettek szeptember 8-án, Kissasszony napján tartják tízéves találkozóukat. Gyülekezés az intézet előcsarnokában reggel három-negyed 8 órakor.

Cipőszükséglet. Ökrös sajt készítményű raktárból, valódi parafás szandálok rendkívül olcsón. Sas u. 1. sz.

Matkó Eta, Moinár Lajos jegyesek.

Angol nyelvrokát adok. Rényiné, Miklós utca 4.

Dr. Varga Jenő tornabemutatója szeptember elséjén délután fél 5 órakor a Kollégiumban.

Grün Rózsika (Hajdúhadház) és Sára László (Kispest) folyó hó 25-én, vasárnap délután 4 órakor tartják esküvőjüket Debrecenben Jókai u. 9. sz. alatt. Ismerőseiket tisztelettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

Óvodás gyermekek beiratása a szeptemberben kezdődő tanévre. Foglalkoztatás délelőttönként idegennyelvű társalgási órákkal összekötve. Batthyány 16.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac 58. Lincselemez.

Óra, ékszer javítás gyorsan, pontosan, szakszerűen Engel óraszer-áramművesnél, Benyás árúháza-ban.

Tanuljon gyors és gépirást Simai gyorsíróiskolában. 8 elemi-államvizsga tétel. Piac 73. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Lopások. Csapó István Széchenyi utca 34. sz. alatti lakostól besurranó tolvaj értékes fényképezőgépet lopott. — Kincses József Kőszegszeg 1. sz. alatti lakostól két szekeret loval együtt elloptak. — Tóth András Holló u. 52. sz. alatti lakos piros pejkancsalókat loptak el. — G. Nagy Erzsébet, aki Debrecenben és környékén sorozatos lopásokat követett el, átadták az ügyészségnek.

Vaságy-lopások tetten értek két fiataloknál, akiket a 2-es húszáraktanyánál, melyet hetek óta fosztogatnak ismeretlen tettesek.

Betörő hatolt be az ablakot benyomva Papp Béláné Kőlcsey u. 11. sz. lakásának élelmiszerládjába és két mázsa rozst elloptott.

Átadták az ügyészségnek a Debrecenben leleplezett romániai csempészársaság tagjait. Brach Hermanról, aki halott nagybátyja iparvezetőjével kereskedett, az apafájai erdőben széttevére megtalált arcképes igazolványról kiderült, hogy nemcsak Debrecenben, hanem Szatmáron is van lakása és két ország közötti kétlaki élet csempészésre használta fel. Frajnovits Salamon ellen vesztetési kísérlet, Adler Adolf ellen pedig csempészés gyanúja miatt indul eljárás.

Meglepető békebell választékot nyújt az Arany Bika alatti Frank Imre uridivat üzlete. Férfi ingek, kalapok, kötött árak leszállított áron.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

MA ÖSSZTAGGYÜLÉS. A debreceni szervezet vezetősége értesíti tagjait, hogy ma, vasárnap délelőtt 11 órakor a pártvezetést nagyteremben össztagsgyűlés lesz, amelyen a pártvezetők beszámolnak a belpolitikai élet legutóbbi fejleményeiről. A vezetőség az össztagsgyűlésre ezúton hívja meg a párt valamennyi tagját.

AZ UJONNAN BELEPETT TAGOK tagsági igazolványukat a hivatalos órák alatt a pénztárnoknál átvehetik.

A TAGDIJAK a hivatalos órák alatt befizethetők.

A NYUGDIJAS VASUTASOK felkértek, hogy a vasútszervezet képzése, illetve megalkatásának megszervezése céljából kedden délután 3/4 órakor a tanácsteremben megjelenni szíveskedjenek.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHÍVOM a Független Ifjúság debreceni tagjainak figyelmét, hogy az eddigi igazolványok érvényessége augusztus 20-ával lejárt, ezért mindenki minél előbb váltson új igazolványt és a régi hozza magával. — A HÁTRALÉKOS és a havi tagdíjakat a pénztári órák alatt, délelőtt 9—1, délután 2—6 jéhet befizetni. — JELVÉNY 3 forintért kapható az irodában.

A rendőrség őrizetbe vette Faragó Andrásné Simonffy-utcai kereskedőt és Kovács Lajos Csillag-utcai lakost, mivel jégy nélkül drágán, 1.50 illetve 1.80 forintért adták a kenyert. Az ügy most bonyolódik, mert más irányban is kiterjesztették a vizsgálatot, így kihallgatnak egy pékmestert is és csak ha teljesen felgöngyöltették az ügyet, tárgyalja a bíróság az ügyet.

Felhívás. Mindazok a magánorvosok és mérnökök, akik igazolási ügyükben hivatalomhoz igazoló nyilatkozatot a mai napig nem terjesztették be, azok jelen közlemény megjelenése után három napon belül kötelesek igazolást kérni, ellenkező esetben a hivatalos megőrlő intézkedéseket az ilyenekkel szemben folyamatba teszem. Rózsásy József, az ig. biz. közp. hiv. elnöke. (Debrecen, Iparisk. I. em. 4.)

Debrecen városa szombaton megvette a mentőautót, ki is fizette az árát, 20.000 forintot.

A közmű kazánalak összegezte a dohánygyári munkahelyén Nagy József Kétmalom utca 12. szám alatti lakos lábát.

A Varga-utcai katolikus iskolába járó III. és IV. osztályos tanulókat kéri a tantestület, hogy hétfőn reggel 8 órakor jelenkezzenek.

Gyümölcsös és veteményeskert tulajdonosok ma reggel nyolc órakor érkezeltek tartanak (pártkülönbség nélkül) a Kisgazda Párt olvasótermében, a házhelyosztással kapcsolatban.

260-an kérték felvételüket az egyetem orvosi karára. Az orvosi pályára iránt egyre nagyobb az érdeklődés országwide. A debreceni egyetem orvosi karára 260-an kérték felvételüket. Az orvosi kar tanterme, laboratóriumai legfeljebb 120-as létszámot engednek meg. A kar ezt a számot ajánlotta a miniszternek a létszám megállapításánál. Magánértésülés szerint a napokban megérkező miniszter: intézkedés valószínűleg 150-ben állapítja meg az orvoskarral felvehető számát. A felvevőtek ügyében egyébként hétfőn dönt az orvoskar kari ülése.

KALAPJA piszkos, formátlan? szakszerűen tisztítja, formazza

ij. Dalmi kalaposmester Vár-utca 2.

Az Ön szállodája Budapestben ismét a CORVIN az elismert jó polgári szálloda. Budapest szívében: VIII., Csokonay-utca 14. a Nemzeti színház mellett.

Teljes kényelem — Hűdég és meleg folyóvíz a szobákban. — Kifőzővel felszerelt konyha. — Fürdőszobák. —

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

A kisfuvarosok szakosztálya kéri a város közönségét, hogy fuvarigényeit a szakosztály irodájában Kálvin-tér 2. sz. alatt jelentésük be. Kéri a szakosztály a tagokat, hogy tagsági díjait hétfőn okvetlen rendezzék. — Fa- és építési anyagkereskedők szakosztálya adó és amnesztia hátralékukat 26-án 12 óráig okvetlen rendezzék, ugyanakkor adóközfősség és osztályba sorozás végett feltüntetni jelennek meg a Társulatnál. — Kereskedelmi ügynők és ingatlanközvetítők 29-én délután 5 órakor a Társulatnál szakosztályi ülést tart, ezen ülésre azzal a figyelemmel hívja meg a tagokat az elnökség, hogy a meg nem jelent kartársak ellen az adó ellenőrzést folyamatba teszi. — Készbőrkereskedők figyelem! A szakosztály hétfőn d. u. 4 órakor ülést tart. Augusztus 15-ig forgalmi adatait mindenki hozza magával. — Textilkereskedők. Hétfőn délután 5 órakor adóközfősségi új intéző bizottság választására gyűlést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel mindenki ott legyen.

IPARTESTÜLETI HIREK

A fodrász szakosztály hétfőn fél 6 órakor forgalmadót ügyben ülést tart, megjelenés kötelező. — A férfiszabó sz. o. hétfőn fél 6-ór választmányi ülést tart, szerdán 5 órakor szakosztályi ülés lesz. — A nőszabó sz. o. hétfőn 6 órakor munkabér ügyben ülést tart. — A cukrász szakosztály hétfőn 3 órakor ülést tart, fontos adózási ügyben. — A vízvezetékész szakosztály hétfőn 4 órakor közmunka ügyben ülést tart. — A jóvátehető seneshizlalo csoport tagjai hétfőn 6 órakor fontos ügyben ülést tartanak. — A szőlőgyártó, bórindós, kékés, kőfénygyártó sz. o. szerdán 5 órakor tisztújító ülést tart. — A eszmádia szakosztály szerdán 4 órakor ülést tart, az árucarnokban. — Az építómesterei, kőfaragó, kályhás szakosztály kedden 5 órakor ülést tart, melyre az összes tagok, de különösen az építómesterek megjelenését kérjük.

GYÁSZROVAT

Papp Manyika felejtethetetlen kis lényű sűrűkavátására ma délután 1/6-ór rekonokat, ismerősöket s a most végezt tájfény társait szeretettel meghívja a Gyászoló család. Találkozás 5 órától 1/6-ig a II. ravatalozó előtt.

özv. Szathmáry Sándorné szül. HEGEDŰS SÁRA lelkészözevgy 86 éves korában elhunyt. Gyászolják gyermekét Varga Pálné Szathmáry Jolán, Kalmár Istváné Szathmáry Margit, továbbá vejei, unokái, dédunokái. Temetés hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Maróthy György utca 5. sz. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Dankó temetkezés.

SIRKÖVEK melyen leszállított árban csere alapon is cladók. — Temetői munkát vállalok. Bika bérház félemelet 7.

Női száraz, fél férfi és gyermek cipők, szandálok jó minőségben PÁSTI-nál Rózsa-utca 2.

Az Ön szállodája Budapestben ismét a CORVIN az elismert jó polgári szálloda. Budapest szívében: VIII., Csokonay-utca 14. a Nemzeti színház mellett.

Teljes kényelem — Hűdég és meleg folyóvíz a szobákban. — Kifőzővel felszerelt konyha. — Fürdőszobák. —

SPORT

Uj játékosokkal áll ki a DVSC és DKASE a madélutánmérkőzésre, mely a Diószegi-út: pályán fél 6 órakor kezdődik. A DVSC csapatának a bajnoki rajt előtt ez a főpróba, szombaton már a Nemzeti Bajnokság pontjaiért játszik Szegeden. A csapatban Sós, az új középfedezet, Bagoly, a fiatal, tehetséges jobbösszekötő, a régi csapatához visszakértült és ezúttal a támadószórnban játszó B. Nagy és a próbajátékok játszó volt MTK-ista Várszegi is játszik, míg a DKASE szerepelteti új szerzeményeit: Elek II-öt, Kiss Gy-t és Gátit.

Az üzemi bajnokság döntőjét játszik le a nagyszerűen szereplő játékosok és a Dohánygyár csapata fél 4 órakor a DVSC pályán a DVSC-DKASE mérkőzés előtt.

A Debreceni Rendőr Egyesület csapata a Bőrgyár együttesével játszik ugyancsak az üzemi bajnokság pontjaiért a Diószegi úton fél 2 órakor.

A Nemzeti Bajnokság első bajnoki mérkőzését már ma délután játszik Újpesten, ahol a stadionban az Újpest—Haladás mérkőzés kerül lebonyolításra. Az Újpest törökországi portyája miatt hozta előre a mérkőzést.

Minden kilátás meg van arra, hogy megváltoztatják a villámigazolási arányszámot. Amennyiben a tervekben 5:3 arány megy keresztül, a DVSC-nek is módjában áll további erősítés. Elsősorban a sátoralrajhelyi Csabai van kombinációba véve.

„Ha megváltoztatják az igazolási arányt, Kispéter felajánljuk a DVSC-nek” — mondotta Gubis Ferenc, a MÁV Booskay MADISZS intézője. Fontos azonban tisztázni, hogy Kispéter egyáltalán hajlandó-e jönni Debrecenbe, mert enélkül a DVSC-nek semmi biztosítéka nincs arra, hogy a nagy áldozatot kívánó játékos megszerzése nem-e teljesen hiábavaló.

Berzi leigazolása folytán Timárnak az Újpest számára való kiadása tárgyalatban vált. Amennyiben azonban a létszámot felemelik, a fiatal kapus az Újpest színeiben szerepel az őstől kezdve.

Elnökségi ülést tart a debreceni Játékosok Testületét ma délelőtt 9 órakor, utána pedig 10 órakor taggyűlés lesz a Rákóczi utcai kerületi helyiségben. Valamennyi játékos megjelenségét kéri az elnökség.

Sárkány, aki a Villanygyárban volt balszélső, Skapinyc néven ma a DKASE színeiben szerepel a DVSC ellen. A kereskedő csapat Gally kivételével teljes együttesével áll ki a szezonnyitó mérkőzésre.

A „Kinizsi” TE a városból megkapta a volt Tüzérlaktanya fedőlevegő lovardáját Sportcsarnok céljára. Ez a Sportcsarnok a ma Magyarországon működésben lévő sportcsarnokok közt a legnagyobb lesz. A „Kinizsi” sportlók roham munkával szeptember 1-re üzemképes állapotba hozzák. A téli sportélet ezáltal Debrecenben nagy fejlődésnek indul, mivel a Sportcsarnok kézi- és kosárlabda, valamint atlétika szempontjából kiválóan alkalmas.

A „Kinizsi” összes sportlóját felkértem, hogy f. hó 26-án, hétfőn délután 2 órakor a volt Tüzérlaktanyában rohammunkára (lapát) megjelenni sziveskedjenek. Intéző. — Vasárnap délután 5 órakor a DEAC sportcsarnokában Szegedi EAC—Kinizsi országos vidéki bajnoki kosárlabdamerkőzés.

Az első atlétikai európbajnokság második napján Kiss a dekadon bajnokság első részében a vártnál gyengébb eredményt ért el. Fekete a hölgy távolugrásban bekerült az elődöntőbe, de a döntőbe már nem tudott bejutni. Az 5000 méter síkfutásban a magyar Pataki nevet nem találjuk a felsoroltak között.

Erősítő berendezések köleszöze, gyűlésekre, ünnepekre, mulatságokra régi minőségben, óriási hangteljesítmények ismét a Mayer Emil cégnél, Batthyány u. 5. Kossuth 13. Telefon: 3-80.

ÜTTA genst zához .Utita
MUSZ éves k egesz kiadó B
BERB h old f
BESE szonb 19. sz.
56 N.V. zvegy kertje egy f iparost kiadó igro.
OSBERÉ u 24
KÖZEL had m lae u.
FTU g. le pás rök B
54 ÉVI res h szonyt mek g zónó o bemuta vbeni Cim: E Anan u
MINDE stnk e 43. sz.
GYAKO szony. helyek megbiz
RESZE eek. Te
ETKEZ azonna u. 9.
MEGBI traktv isnak, nak h ajánko
NAGYO lac mel u. 59.
KÖNYV ajánko munkán ban.
HAZME egyedül kel. Na terfia u SZABAI kszőlő Perces
IRODÁI hesonló a kiadó GEP- ké keres igre.
KÖZEL keresek nostorpu
OTTHO intelligi elmenő emberhő A level re kére
TANYÁ vétetik. Tanító LAKÁSI lal köze szonyo portáru NAGYON Ondoká szók. M
MUNKÁ Duna b 6. emel KÖZEPK rető f ezek. F Kovácsé MINDEN telvéteti
MINDEN rendü ajánko
CÉPÉZ, Dregán,
KONVEI val alk 12. sz.
TANYÁ szony 19. sz
SZÁZ h nagy es kereshni val tud kezi L alatt. a
MESTER ezabó t vagy t Csap ut

ELADÓ 5 éves herék. 7 éves kancsa 16. traktor után való eke bontásból kikerült téglá, fa, deszka, pala, cserép, atók és sblakok vasgerendák Pozsonyi ut 8-b. 9-1300

TIZ darab válszított malac eladó és egy szép tenészkoca felébe kiadó Nemes-utca 6. 9-1268

MANGALICA malacok válszított a nagyobbak eladók Kossuth u. 54. 9-1346

ELADÓ egy fajkeske, hasas glida és birka Szabó Kálmán u. 47. 9-1356

EGY fejős kecske 2 fiával huasa angora nyul eladó Éprekret u. 2. sz. 9-1349

4 ÉVES magyár ökör eladó Mester utca 19. 9-1401

ELADÓ hasas koca hízónak való süldő jó egylovas szekér egy erős asztali tűzhely Halastó u. 15. Hatvan-utcai kert. 9-1405

BELVÁROSI egyszoba kony-
hás lakáshoz, aki juttat 10
kg zsir adok. Bozzai-telep,
Szép u. 6. 10-1404

SZÓBA konyha speiz bom-
basérít kiadó Ungvári u.
4. Barany utcából nyílik.
Érdeklődni 9-1-ig. 10-1410

ÜZLETHELYISÉG kiadó,
Száraz akác szerszámfának
eladó, Mester utca 4. 10-1455

5 SZOBÁS villa lakás sza-
badkézbe kiadó a ki-
adóban. 10-1422

KÉTSZOBÁS lakás komfor-
tos kiadó, cim a kadóban.
10-1425

NAGYOBB családnak szoba,
konyha, speizos lakást ke-
resek butorral. Jókai u. 31.
10-1439

ÜZLETHELYISÉGET vagy
üzetrest keresek Piac u.
vagy Csapó utcán, címet
„Divatru” jellegre a ki-
adóba kérem. 10-1471

UTCAI butorozott szobába
diák lakótársat keresek,
Vár u. 12. Kapualatt jobbe.
12-1240

BUTOROZOTT szoba térd
részére kiadó szeptember el-
sejére Eötvös utca 104. 12-1133

KOMFORTOS butorozott
szoba fürdőszobával központ
ban egy urnak kiadó. Ciri-
a kadóban. 12-1221

SPRITISZTA könyvek, Ég-
világosság kiadásai jó állá-
potban olcsón kaphatók. —
Cim a kadóban. 3-1164

SZEPTEMBER 1-re kiadó
butorozott szoba központi
együtt, 1 személynek. Mé-
lusz-tér 13. 12-1075

EGY és kétfőlyes szoba,
esetleg konyhaszennelátó
kiadó, egyetemi halgatóknak
vagy diáklányoknak is Hun-
gária pensió, Pac u. 59. e.
12-1076

KONVENCIO majorost ke-
resek Eötvös u. 58. 2-1382

BUTOROZOTT szoba diák-
lányoknak kiadó Arany J.
lakásban. 12-1283

IDŐSEBB nyugdíjas vagy
keresettel bíró uriember
központi butorozott szobát
adnék. Tímár utca 39. eset-
leg két személy részére. 12-1438

VÁROSTÓL 10 percre levő
kertesben szépen butoro-
zott szoba kiadó, „Kifogás-
talan” jellegre. 12-1438

FELHALÓ eladó, Honvéd-
u. 45. sz. 13-1475

BUTOROZOTT szoba, fürdő-
szobával, magánok, urnak ki-
adó, cim a kadóban. 12-1555

BUTOROZOTT szoba kony-
hás lakótársat keresek
Bethlen u. 20. harmat cen-
getni. 12-1542

BUTOROZOTT szoba férfiak
ak azonnaira teljesellátás-
sal is kiadó. Petőria u. 39.
12-1488

KERSEK különböző butoro-
zott szobát, szobát, szobát
huznáttal esetleg ellátás-
sal. Széchenyi u. 21. sz.
13-1359

KÖZPONTBAN butorozott
szoba egyetemi hallgatóknak
magános urnak kiadó Cim
a kadóban. 12-1396

ELEGÁNS butorozott ut-
pualatti különbújratu ut-
cai szoba kiadó, Hajó utca
2. sz. 12-1515

BUTOROZOTT szoba, fürdő-
szobás, magánok, urnak ki-
adó, cim a kadóban. 12-1555

BUTOROZOTT szoba kony-
hás lakótársat keresek
Bethlen u. 20. harmat cen-
getni. 12-1542

BUTOROZOTT szoba férfiak
ak azonnaira teljesellátás-
sal is kiadó. Petőria u. 39.
12-1488

KERSEK különböző butoro-
zott szobát, szobát, szobát
huznáttal esetleg ellátás-
sal. Széchenyi u. 21. sz.
13-1359

HAJÓKOSZTÓT adok, ki-
adóra is. Vörösmarty u.
9. sz. 13-1352

DIÁKOT diáklányt ellátásra
keresek Péterfia u. 26.
13-1408

ELADÓ fekete férfi télika-
bát bundabéléssel JJókai u.
31. sz. 13-1458

DIÁKOKAT teljes ellátásra
elállók központban cim a
kadóban. 13-1458

D. AKLANYOKNAK lakást
és természetbeni ellátást
ac. József kir. hg-u. 14.
13-1456

D. AKLANYOKNAK lakást
és természetbeni ellátást
ac. József kir. hg-u. 14.
13-1456

D. AKLANYOKNAK lakást
és természetbeni ellátást
ac. József kir. hg-u. 14.
13-1456

SAROSI u. 8. számú kis-
családi ház gyümölcsös-
eladó. Gépjármű legalizá-
sát elvállalom. Értekezni:
Székelyhadostály u. 8. sz.
14-1190

EGY mélykocsi használt
nagy szőnyeg inga óra el-
adó. Veres u. 19. 3-1193

HÁROM hold kertészetre al-
kalmos föld eladó rajta lé-
vő épülettel Vágóhid mő-
gött, értekezni Tantó u. 20.
14-1472

ÖBÖK áron egy ház hely 80
—100 négyszögöl, érde-
klőni, Erzsébet utca 43. sz.
14-1559

KOMLOSSY uti villa és vil-
letelek eladó, Bethlen u. 1.
14-97

ELADÓ ház Vendég u. 36.
14-1203

AZONNAL elfoglatható két-
ezer kétszobás ház belváros-
ban eladó, vagy kiadó, Vi-
rág u. 24. 14-1380

TIZENY hold macsi szán-
tó eladó, Dr. Oláh ügyvéd
Kossuth u. 42. 14-1479

BELVÁROSI kétszobás óz
komfortos lakásomat elce-
relném egyszobás ózkom-
fortossal, Varga u. 1. lelem.
13-1547

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOT vagy diáklányt
teljes ellátásra elfogad
tanár család Sinay Miklós
u. 3. sz. 13-1187

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564

IAKOKAT felvezek Rákóczi
u. 11. 13-1524

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

ÜZLETHELYISÉGET szobába
16 diákot teljesellátással
felvezek, Mezena utca 12.
13-1496

ARFOT kvartélyos nő fel-
vetik Széchenyi u. 26. sz.
13-1468

KÉT diákot teljes ellátásra
felvezek Honvéd u. 45.
13-1474

IAKOKAT teljes ellátásra
felvezek, zongorahaználat-
tal, Varga u. 24. 13-1564